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Czas powiedzieć „Dzień dobry”. Czas 
najwyższy. „Nie odzywam się tylko wtedy, 
gdy nie znam odpowiedzi. Jeśli znam, nie 
zamierzam milczeć” – powtarza w wy-
wiadach naukowczyni Frances H. Arnold 
– laureatka Nagrody Nobla w dziedzinie 
chemii. Czy już poznałam odpowiedzi na 
ważne dla mnie na nowej drodze zawo-
dowej pytania? Nie, budzę się i zasypiam 
w gąszczu znaków zapytania. Ale od 1 
października utwierdzam się w prze-
konaniu, że udało się zbudować zespół 
otwartych ludzi, z którymi mogę współ-
tworzyć redakcję Medyka Białostockiego 
i Biuro Komunikacji i Popularyzacji Na-
uki UMB. Każdy/każda z nich jest inny/a. 
Ma różne kompetencje i doświadczenia 
– i w tej różnorodności siła. Jestem nie-
poprawną optymistką (mimo wszystko) - 
wierzę w ludzi … i we współpracę. I do ta-
kiej współpracy chciałabym zaprosić Was 
- tych, którzy tworzycie społeczność Uni-
wersytetu Medycznego w Białymstoku. 
Tutaj, na łamach Medyka Białostockiego, 
możemy opowiedzieć razem o potencjale 
tej niezwykłej Uczelni i o …ludziach. Bo 
jak mawiał nie/stary Rektor prof. Adam 
Krętowski: „UMB to ludzie”. A nie/nowy 
Rektor UMB prof. Marcin Moniuszko, 
podczas swego pierwszego oficjalnego 
wystąpienia w czasie inauguracji roku 
akademickiego 2024/2025, wielokrotnie 
pytał: „Co ma w sobie ta Uczelnia? Kim 

są ludzie, którzy ją tworzą?” Wiele 
odpowiedzi znajdziecie Państwo 
w inauguracyjnym przemówie-
niu i relacji z uroczystości rozpo-
czynającej nowy rok akademicki. 
Mnie ujęło naturalne połączenie 
szacunku dla przeszłości i jasnej 
wizji przyszłości. Po raz pierwszy 
na scenie zasiedli, obok obecnych 
Pro/rektorów i Senatu Uczelni, 
Rektorzy Seniorzy. Mowa była 
o medycynie przyszłości, wyzwa-
niach obecnych trudnych czasów 
i o pacjentach, bo na końcu każ-
dej misji - dydaktycznej, nauko-
wej i społecznie odpowiedzialnej 
Uczelni – zawsze stoi pacjent i … 
człowiek. 
Nowy rektor ma już za sobą 
pierwszą „brawurową decyzję” – 
zaproszenie na wykład inaugura-
cyjny sekretarza naszej noblistki 
w dziedzinie literatury Wisławy 
Szymborskiej – pisarza i tłuma-
cza Michała Rusinka (warto, bar-
dzo warto posłuchać na kanale 
uczelnianym YT całego wykładu 
o pypciach na języku codziennej 
komunikacji, o godności nauko-
wej, o platońskim podejściu do 
języka i witrażach językowych 
Arystotelesa). 
Wracając do tak ważnej w dzisiej-
szym świecie sztuki stawiania py-
tań, przygotowując Medyka Biało-
stockiego, chcemy właśnie pytać: 
„Co ma w sobie ta Uczelnia? Kim 
są ludzie, którzy ją tworzą?”.
PS. Cytując Michała Rusinka z wy-
kładu: „Mój stosunek do tego wy-
dania jest chłodny, ale polecam go 
gorąco”.

Dorota
Sawicka
O inauguracji, 
brawurowych decyzjach 
i nowych ludziach… 
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UMB w rankingu 
THE

Uniwersytet Medycz-
ny w  Białymstoku po 
raz kolejny został skla-
syfikowany w  presti-
żowym rankingu Times Higher Education World 
University Rankings. 

Nasza Uczelnia uplasowała się w przedziale 
1001-1200, osiągając wzrost we wszystkich wskaź-
nikach w porównaniu do ubiegłego roku. Szczegól-
nie wysoko oceniono kategorie: Nauczanie i Jakość 
Badań oraz Umiędzynarodowienie. 

Wśród polskich uczelni medycznych, podobnie 
jak UMB, na miejscach w przedziale 1001-1200 
znalazły się także Warszawski Uniwersytet Medycz-
ny oraz Gdański Uniwersytet Medyczny. 

Jakość potwierdzona
Kierunek lekarsko-dentystyczny UMB z pozytywną 

oceną Polskiej Komisji Akredytacyjnej. Oznacza to, że 
proces kształcenia na tym kierunku spełnia wszystkie wy-
magania określone przez prawo polskie i umożliwia 
studentom zdobycie niezbędnych kompetencji. UMB 
otrzymała najwyższą możliwą oceną. Następna ocena 
programu kształcenia na tym kierunku odbędzie się 
za 6 lat. 

- Posiadanie akredytacji gwarantuje nieprzerwaną 
wysoką jakość kształcenia na naszej Uczelni, zwłasz-
cza jeśli chodzi o Lekarsko-Dentystyczny Egzamin 
Końcowy, w którym nasi studenci od lat są najlepsi 
w Polsce. Akredytacja PKA jest kolejnym dowodem 
na to, że kształcimy na najwyższym poziomie – pod-
kreśla prof. Teresa Sierpińska, Prodziekan ds. Jakości 
Kształcenia, Programów Studiów i Oddziału Stomato-
logii Wydziału Lekarskiego. 

Naukowczynie z certyfikatem 
Harvarda

Na początku października pięć naukow-
czyń z UMB odebrało dyplomy ukończenia 
prestiżowego programu Poland Clinical 
Scholars Research Training Program orga-
nizowanego przez Harvard Medical School. 
Była to pierwsza edycja programu, który trwał 
łącznie 12 miesięcy (aplikacje wysłało tysiąc 
osób!). Zajęcia odbywały się w Warszawie i Bo-
stonie.

Szkolenie zaliczyły: dr hab. Katarzyna 
Kapica-Topczewska (Klinika Neurologii), dr 
hab. Julia Nowowiejska (Klinika Dermatolo-
gii i Wenerologii), dr Karolina Chwiałkowska 
(Centrum Bioinformatyki i Analizy Danych), 
dr Katarzyna Kakareko (II Klinika Nefrologii, 
Hipertensjologii i Chorób Wewnętrznych) 
oraz dr Anna Krentowska (Klinika Chorób 
Wewnętrznych i Chorób Metabolicznych). 

Zajęcia miały na celu rozwijanie umiejęt-
ności badaczy w zakresie projektowania i pro-
wadzenia obserwacyjnych i eksperymental-

nych badań 
naukowych, 
a także ana-
lizy, interpre-
tacji i prezen-
tacji badań 
klinicznych 
oraz tworze-
nia wysokiej 
jakości publi-
kacji. 

Wielkiej Brytanii – 15, Hiszpanii – 6 
osób, Stanów Zjednoczonych – 4 
osoby. Wśród studentów są repre-
zentanci tak odległych geograficznie 
i odmiennych kulturowo krajów jak: 
Maroko, Kamerun, Sri Lanka, Zim-

babwe, Armenia, Birma, Tanzania 
czy Botswana. Największą odległość 
do pokonania miała studentka, która 
przyjechała na studia w Uniwersyte-
cie Medycznym w Białymstoku z Fi-
dżi – ponad 15 000 km. 

UMB wita pierwszaków 
W tym roku o dołączenie do gro-

na braci studenckiej UMB ubiegało 
się ponad 9700 chętnych. Miejsc 
starczyło dla 1876. 

Największą popularnością cieszy-
ły się kierunki: lekarsko-dentystycz-
ny, lekarski, fizjoterapia, farmacja, 
kosmetologia, pielęgniarstwo.

O przyjęcie na studia w UMB 
ubiegali się kandydaci ze wszystkich 
województw w Polsce, przy czym naj-
więcej z nich pochodziło z Podlasia 
i województw sąsiednich. 

W nowym roku akademickim 
w UMB rozpoczęło kształcenie 127 
zagranicznych studentów. Studiować 
będą na kierunku lekarskim prowa-
dzonym w ramach English Division. 
Nowo przyjęci studenci zagraniczni 
pochodzą z 33 krajów świata. Naj-
więcej studentów pochodzi z In-
dii – 23 osoby, Norwegii – 22 osoby, 
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Wypełniona do ostatniego miejsca sala Filharmonii, jednoczące społeczność akade-
micką przemówienie inauguracyjne, życzenia dalszego rozwoju od zaproszonych gości 
i niezwykły wykład Michała Rusinka – w piątek, 4 października, Uniwersytet Medyczny 
w Białymstoku zainaugurował 75. rok działalności Uczelni. 

75. Inauguracja Roku Akademickiego 

UMB w ostatnim czasie ma dobrą passę. 
W ostatniej ewaluacji naukowej otrzymała 
jedne z najwyższych ocen w kraju (A+ dla 
dyscypliny nauki farmaceutyczne oraz 
dwie kategorię A w dyscyplinach: nauki 
medyczne oraz nauki o zdrowiu). Dodat-
kowo Uczelnia została laureatem jubile-
uszowego rankingu uczelni akademickich 
„Perspektywy 2024”, uzyskując wyróżnie-
nie „Awans Roku”.

Dlatego podczas uroczystości Rektor 
prof. Marcin Moniuszko często podkreślał, 
że nasz Uniwersytet to wielka społeczność 
złożona z obecnych i byłych studentów, 
doktorantów, obecnych i byłych nauczy-
cieli akademickich, naukowców wszyst-
kich szczebli, klinicystów, pracowników 
administracji oraz wszystkich absolwentów. 

Tradycja
Podczas inauguracji nowego roku akademickie-

go zaprezentowane zostały zmiany w ceremonia-
le uczelnianych uroczystości. Na wniosek Rektora 
Moniuszki do orszaku rektorskiego zostali włączeni 
byli rektorzy AMB/UMB (obecni byli rektorzy: prof. 
Jan Górski i prof. Zbigniew Puchalski; prof. Jacek Ni-
kliński miał już zaplanowane wcześniej obowiązki 
za granicą). Przygotowano dla nich czerwone togi 
oraz odznaki Rektora-Seniora. Podczas uroczystości 
siedzieli oni obok Rektora Moniuszki. 

- To na Waszych i Waszych współpracowników 
barkach budujemy dziś przyszłość. Bez Was nie 
byłoby nas tutaj – powiedział w swoim wystąpieniu 
nowy Rektor Moniuszko. Wspomniał przy tym także 
swoich poprzedników na tym stanowisku oraz dok-
torów honoris causa UMB: prof. Idę Kinalską i prof. 
Mariana Szamatowicza.

Przemówienie inauguracyjne
Rektor Marcin Moniuszko podkreślił w swoim 

wystąpieniu, że Uniwersytet jest nie tylko troskli-
wym kustoszem najpiękniejszego zabytku regionu, 
czyli Pałacu Branickich. UMB to przede wszystkim 
ludzie go tworzący. To 6000 pracowników (łącznie ze 
szpitalami klinicznymi), 6000 studentów (w tym 500 
z zagranicy), to też 230 doktorantów.

- Wszystko, co robimy w UMB, robimy ze studen-
tami i dla studentów, z doktorantami i dla doktoran-
tów. I – co szczególnie piękne – wszystko, co robimy 
ze studentami i dla studentów, służy pacjentom. Bo 
po to są uczelnie medyczne i szpitale kliniczne – 
podkreślił. 

Inwestycje 
Prof. Moniuszko zapowiedział budowę przez UMB 

trzech dużych inwestycji dydaktycznych: Centrum 
Dydaktyczno-Egzaminacyjnego (przy ul. Szpitalnej), 
Centrum Dydaktyki Nauk Podstawowych (przy ul. 
Mickiewicza) i Centrum Pielęgniarstwa wraz z Cen-
trum Symulacji Medycznych (przy ul. Żurawiej).

Rektor przypomniał także, jak bardzo potrzebne 
są inne inwestycje w infrastrukturę szpitalną, które 
umożliwią opiekę nad pacjentami w starszym wieku 
(zwłaszcza tymi obciążonymi wielochorobowością, 
w tym chorobami nowotworowymi).

- Studia na Uniwersytecie Medycznym to więcej 
niż studia. A medycyna to więcej niż nauka. To po-
znawanie tajemnic życia i śmierci. Praca na UMB to 
nie jest zwykła praca. Wyjątkowość naszej – tej wy-
konywanej i przez studentów, doktorantów, dydak-
tyków, naukowców, klinicystów, pracowników ad-
ministracji – polega na tym, że jej efekty będą miały 
wcześniej czy później wpływ na zdrowie i życie ludzi 
– podsumował w swoim wystąpieniu Rektor. 

Goście
Po wystąpieniu Rektora głos zabrała m.in. Podse-

kretarz Stanu w Ministerstwie Zdrowia Katarzyna 
Kacperczyk, która wskazywała na wiodącą rolę UMB 
w kształtowaniu lepszej jakości systemu ochrony 
zdrowia w Polsce:

- UMB ma ogromny potencjał, aby wyznaczać 
nowe kierunki postępu i innowacji. To tutaj rodzą się 
rozwiązania, które zmieniają oblicze współczesnej 
medycyny. UMB kształci nie tylko wybitnych lekarzy 
i farmaceutów, ale również wspaniałych absolwen-
tów, którzy łączą osiągnięcia naukowe z pracą na 
rzecz ludzi – powiedziała pani wiceminister.
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Podczas Inauguracji zaprezentowano nowy ceremoniał uczelnianych uroczystości. 
Do orszaku rektorskiego włączono byłych rektorów naszej Uczelni, fot. Zbigniew 
Wasilewski
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Głos zabrała także Podsekretarz Stanu w Mini-
sterstwie Nauki i Szkolnictwa Wyższego prof. Maria 
Mrówczyńska. Słowa wsparcia i powodzenia w no-
wym roku akademickim przekazali też: Wojewoda 
Podlaski Jack Brzozowski, Wicemarszałek Woje-
wództwa Podlaskiego Wiesław Burnos oraz Prezy-
dent Białegostoku Tadeusz Truskolaski. 

Wielu sukcesów dydaktycznych i naukowych ży-
czyli w przesłanych listach m.in.: Marszałek Sejmu 
Szymon Hołownia, Wicemarszałek Senatu Maciej 
Żywno, posłanka Alicja Łebkowska-Gołaś, Sekretarz 
Stanu w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi Ste-
fan Krajewski i Przewodnicząca KRASP prof. Bogu-
miła Kaniewska.

Immatrykulacja 
Do złożenia ślubowania zaproszono 16 studen-

tów pierwszego roku, przedstawicieli 16 kierunków 
studiów na UMB oraz nowych doktorantów Szkoły 
Doktorskiej. To osoby, które w procesie rekrutacji 
osiągnęły najlepsze wyniki. 

- To dla nas bardzo wyjątkowa chwila, na którą 
długo czekaliśmy. Za nami długie miesiące wyma-
gających przygotowań do matury, później równie 
długie wakacje, a teraz zaczyna się zupełnie nowy 
rozdział w naszym życiu, ogromne wyzwanie, ale też 
ciekawość uczelni, świata, nauki. To wszystko jest 
w nas wciąż bardzo żywe – powiedział immatryku-
lowany student kierunku lekarskiego Kacper Rosa.

Marianna Ciwun, doktorantka I roku Szkoły Dok-
torskiej UMB dodała, że dzięki rozwojowi nauki, ma 
nadzieję na to, że uda się jej wpłynąć na wprowadze-
nie innowacyjnych rozwiązań ratujących życie ludzi: 
- Chciałabym, aby to, co robimy tutaj, miało realny 
wpływ na życie i zdrowie ludzi. Po to zdobywamy ko-
lejne stopnie, kwalifikacje, aby realnie pomagać. 

Pypcie na języku 
Gościem specjalnym uroczystości był językoznaw-

ca Michał Rusinek z Uniwersytetu Jagiellońskiego, 
sekretarz Wisławy Szymborskiej oraz prezes funda-
cji imienia noblistki.

Wygłosił on wykład inauguracyjny pt. „Pypcie na 
języku codziennej komunikacji”. W swoim wyjątko-
wym stylu przywołał liczne przykłady językowych 
lapsusów, zwracając uwagę na błędy w komunikacji 
czy niewłaściwe użycie związków frazeologicznych. 
Jego obserwacje ukazały, jak źle przytoczone zwroty 
mogą prowadzić do nieporozumień lub niechcia-
nych, kuriozalnych dwuznaczności w przekazie.

- Bez względu na to, czym się zajmujemy, jaką na-
ukę uprawiamy, robi-
my to za pomocą słów 
i o tym warto pamiętać 
– dodał. 

Dorota Sawicka, bdc

Zobacz wykład 
inauguracyjny 

Michała Rusinka

Szanowni Państwo!
Od razu zapowiadam, że to wystąpienie zawiera 

lokowanie produktu, a może bardziej niezwykłego 
miejsca na mapie miasta, regionu i kraju, jakim 
jest Uniwersytet Medyczny w Białymstoku.

Przede wszystkim Uniwersytet Medyczny w Bia-
łymstoku ma niezwykle imponujące statystyki 
– naukowe, dydaktyczne, w zakresie umiędzyna-
rodowienia – najlepsze nie tylko wśród uczelni 
medycznych, ale w ogóle spośród kilkuset polskich 
uczelni. Przypominamy o tych osiągnięciach często 
i będziemy przypominać, publikować, bo jesteśmy 
z nich dumni. To efekt ciężkiej pracy naszej Spo-
łeczności Akademickiej. 

W ostatniej ewaluacji naukowej UMB otrzymał 
jedne z najwyższych ocen w kraju; nauki farmaceu-
tyczne otrzymały kategorię A+, a nauki medyczne, 
a także nauki o zdrowiu otrzymały kategorię A.

UMB został laureatem jubileuszowego rankingu 
uczelni akademickich „Perspektywy 2024”. Kapi-
tuła przyznała UMB Nagrodę Specjalną „AWANS 
ROKU” dla uczelni, która dokonała najbardziej 
spektakularnego skoku do czołówki Rankingu 
Uczelni Akademickich. UMB został sklasyfikowa-
ny na 2. miejscu wśród uczelni medycznych, na 3. 
pozycji w efektywności naukowej. 

IDUB – Inicjatywa Doskonałości – Uczelnia Ba-
dawcza – tu jesteśmy gotowi. Przypomnę, że nasza 
strategia rozwoju Uczelni została niezwykle wyso-
ko oceniona przez międzynarodowy panel eksper-
tów.

UMB to LUDZIE
Dziś jednak chciałbym Państwu powiedzieć tak-

że, a może przede wszystkim, o ludziach tworzą-
cych to niezwykłe miejsce. 

Tworzymy wielką społeczność akademicką zło-
żoną z obecnych i byłych studentów, doktorantów, 
obecnych i byłych nauczycieli akademickich, na-
ukowców wszystkich szczebli, klinicystów, pra-
cowników administracji, naszych absolwentów. 
Pozdrawiamy tych niezwykle mocno zaangażo-
wanych emocjonalnie, a zamieszkałych obecnie 
w Stanach Zjednoczonych.

Przede wszystkim jeszcze raz dziękuję za nie-
zwykłe zaufanie, jakim obdarzyliście mnie podczas 
wyborów. To największy z możliwych zaszczytów, 
ale też i zobowiązanie. Obiecuję nie szczędzić zdro-
wia dla dobra naszej Uczelni,

Jestem dumny z naszego Zespołu, który two-
rzymy z Panią Rektor Iriną Kowalską, Rektor Ka-
tarzyną Sochą, Rektorem Januszem Dzięciołem, 
Rektorem Adrianem Chabowskim oraz Rektora-
mi: Karolem Kamińskim i Adamem Krętowskim, 
a także Panami Dziekanami: Tomaszem Hryszko, 
Wojciechem Miltykiem i Sławomirem Terlikow-
skim oraz ze wszystkimi z Państwa – tworzącymi 
Senat, Kolegia Dziekańskie i Rady Wydziałów. Dziś 
niezwykle cieszę się, że razem możemy rozwijać 
naszą Uczelnię.
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Wystąpienie inauguracyjne JM Rektora prof. Marcina Moniuszki wygłoszone podczas 
uroczystej inauguracji roku akademickiego 2024/2025 4 października 2024 r. w Sali 
Koncertowej Filharmonii Podlaskiej. 

UMB: co ma w sobie ta Uczelnia?
Kim są ludzie, którzy ją tworzą?

Co ma w sobie ta Uczelnia? Przy-
znam Państwu, że pokochałem ją już od 
najmłodszych lat, nawet wtedy gdy… nie 
miała dla mnie miejsca pracy tuż po stu-
diach. Tak, tęskniłem do niej nawet wte-
dy, gdy tuż po studiach trafiłem do Na-
rodowego Instytutu Raka w Bethesdzie, 
w Stanach Zjednoczonych i cieszyłem 
się współpracą – albo z noblistami, albo 
z tym, którzy na tego Nobla niecierpli-
we oczekiwali. Pomimo tego, kiedy tylko 
pojawiła się pierwsza możliwa okazja, 
natychmiast wróciłem do swojej Uczel-
ni. „It must have been love” jak śpiewał 
Roxette. Studentom tylko przypomnę, 
że to taki prehistoryczny duet rockowy, 
z odległych lat 90-tych ubiegłego wieku. 

NASZA HISTORIA 
Skąd się tu wzięliśmy? Parafrazując nieco Piłsud-

skiego, można by powiedzieć, że Uczelnia, która nie 
szanuje swej przeszłości, nie zasługuje na szacunek 
teraźniejszości i nie ma prawa do przyszłości. (…)

Jakże jestem zaszczycony, że moje zaproszenie 
do uczestnictwa w orszaku ceremonialnym przy-
jęli byli rektorzy naszej Uczelni, stanowiący żywą 
historię tego miejsca. To świadectwo czasów i ludzi, 
którzy budowali tę Uczelnię.

Wspomnijmy tylko kilku z naszych rektorów: 
Rektor prof. Tadeusz Kielanowski – pierwszy 

rektor Akademii Medycznej w Białymstoku. Czło-
wiek wielu talentów, świetny lekarz, doskonały 
muzyk, skrzypek, który 
z miłości do medycyny 
porzucił studia prawni-
cze, etyk, twórca telefo-
nu zaufania, który uspo-
kajał swoich młodszych 
kolegów: „Starzeję się, 
głupieję, ale nie mar-
twcie się, mam z czego 
głupieć”. Rektor, który 
spotykając przechodzą-
cego obok niego studen-
ta Zbigniewa Puchalskie-
go, późniejszego Rektora 
AMB/UMB, dopytywał, zaintrygowany jego młodym 
wyglądem, czy aby na pewno ma maturę…

Rektor prof. Zbigniew Puchalski – absolwent 
drugiego rocznika studiów na naszej Uczelni, 

upodobał sobie powiedzenie greckiego poety Me-
andera: „Jakże uroczą istotą jest człowiek, gdy jest 
człowiekiem”.

Rektor prof. Jan Górski – nasz rekordzista, 
Rektor czterech kadencji, inicjator przebudowy 
Państwowego Szpitala Klinicznego (obecny Uni-
wersytecki Szpital Kliniczny), ojciec chrzestny 
Uniwersytetu Medycznego. Mam też i swoje osobi-
ste wspomnienia związane z Panem Rektorem, bo 
to Pan Rektor pasował cały mój rocznik i mnie na 
studenta Akademii Medycznej.

Rektor prof. Jacek Nikliński – często powtarzał 
„Najważniejsza jest wizja”, to on wziął na swoje bar-
ki większość ciężarów związanych z modernizacją 

USK, to za jego czasów 
Uczelnia odważnie 
wkroczyła w  nowo-
czesne technologie, 
szczególnie w obsza-
rze raka płuca. Wie-
lokrotnie pokazał, że 
jest prawdziwym tyta-
nem pracy.

Rektor prof. Adam 
Krętowski – to on 
sprawił, że UMB jest 
niekwestionowanym 
europejskim liderem 

nowoczesnych technologii wielkoskalowych: geno-
miki, metabolomiki, radiomiki. Człowiek, który za-
inicjował unikalne w skali świata badania kliniczne 
w obszarze chorób cywilizacyjnych, położył pod-

UMB w liczbach
•	 6300 studentów
•	 300 doktorantów w Szkole Doktorskiej
•	 16 kierunków kształcenia 
•	 175 profesorów
•	 179 doktorów habilitowanych 
•	 450 doktorów nauk
•	 344 pracowników administracyjnych 
•	 1700 studentów na pierwszym roku 
•	 40 narodowości (500 studentów z zagranicy) 

Praca na UMB to nie jest zwykła praca. Jej wyjątkowość polega na tym, że jej efekty 
będą miały wcześniej czy później wpływ na zdrowie i życie ludzi - powiedział w wy-
stąpieniu inauguracyjnym Rektor prof. Marcin Moniuszko, fot. Zbigniew Wasilewski
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waliny pod rozwój sztucznej inteligencji. 
Człowiek, który zawstydza swoimi ma-
rzeniami najtęższe mózgi z Uniwersytetu 
Harvarda. Marzyciel i niespokojny duch. 
Nie boi się marzyć i ciężko pracować. 
Człowiek, w którym odnalazłem bratnią 
duszę. Panie Rektorze, jeśli kiedyś opu-
blikujemy naszą korespondencje smsową 
z lat współpracy… to nie wiem, czy wytrzy-
mają to nasze małżeństwa… 

A nasi doktorzy honoris causa?
Pani Profesor Ida Kinalska – z głową 

wypełnioną wspomnieniami dramatycz-
nej zsyłki na Syberię, późniejsza student-
ka Rektora Kielanowskiego i primadonna 
polskiej diabetologii, z czułością wspomi-
nająca choćby Rektora Jakuba Chlebow-
skiego, wypędzonego z kraju i uczelni po ciemnych 
marcowych dniach 1968 roku.

Obecny wśród nas Profesor Marian Szamato-
wicz – legenda medycyny rozrodu, człowiek naszej 
Uczelni, którego ta Uczelnia nie przyjęła na studia 
(z powodu tzw. pochodzenia). Nie chciał się zapisać 
do Związku Młodzieży Polskiej (młodzieżowa or-
ganizacja komunistyczna – red.). Ale wrócił… i jest 
z nami do dziś.

Każdy z nich walczył z innymi demonami histo-
rii i swoich czasów, każdy wraz ze swoimi współpra-
cownikami dawał z siebie wszystko, każdy tworzył 
część historii tego miejsca.

To na Waszych i Waszych współpracowników 
barkach budujemy dziś przyszłość. Bez Was nie 
byłoby nas tutaj.

NASZA WSPÓŁCZESNOŚĆ
Ale Uniwersytet nie jest li tylko troskliwym ku-

stoszem swojej przepięknej tradycji, szczodrym 
gospodarzem najpiękniejszego zabytku miasta 
i regionu, czyli Pałacu Branickich, który jest otwarty 
dla społeczeństwa.

Co ma w sobie ta Uczelnia? Kim są ludzie ją two-
rzący? 

6000 pracowników uczelni i naszych dwóch szpi-
tali klinicznych, 6000 studentów, 500 z zagranicy, 
230 doktorantów.

Wszystko, co robimy w UMB, robimy ze studen-
tami i dla studentów, z doktorantami i dla dokto-
rantów. I  – co szczególnie piękne – wszystko, co 
robimy ze studentami i dla studentów, służy pa-
cjentom. Bo po to są uczelnie medyczne i szpitale 
kliniczne.

Szanowni Państwo, kształcimy aż na 16 kierun-
kach! Na niektórych od 75 lat, na innych od 40-50. 
A inne właśnie tworzymy jako pierwsi w Polsce – 
to biostatystyka kliniczna II stopnia realizowana 
wspólnie z Uniwersytetem Hasselt. To też coraz to 
nowe studia MBA, stacjonarne, wielosemestralne, 
organizowane przez Rektora prof. Janusza Dzięcioła.

Co ma w sobie ta Uczelnia? Kim są ludzie, którzy 
ją tworzą? 

To między innymi niezwykli dydaktycy. To wła-
śnie Państwo, którzy porywają studentów swo-
ją pasją i zapałem do zdobywania wiedzy. Wielu 
z Państwa jest skupionych w Centrum Doskonało-
ści Dydaktycznej kierowanym przez Rektora prof. 
Adriana Chabowskiego, który nadzoruje także 
kształcenie doktorantów w Szkole Doktorskiej, któ-
rą z sukcesem kieruje Pani prof. Barbara Mroczko.

To ci studenci, którzy zachwycają nas wynikami 
LEK (pierwsza piątka) i LDEK (absolutna czołówka 
w kraju). Jesteśmy dla Was. Prosiliście nas o większy 
dostęp do Biblioteki, to już jest załatwione.

Druga niezwykle ważna sprawa: prosiliście 
o utworzenie funkcji asystenta lekarza. W najbliż-
szym czasie ogłaszamy nabór na asystentów lekarzy 
w obu naszych szpitalach klinicznych. Bardzo dzię-
kuję Pani Dyrektor prof. Annie Wasilewskiej (szpital 
UDSK) i jej współpracownikom, Panu Dyrektorowi 
prof. Janowi Kochanowiczowi (szpital USK), Pani 
Dyrektor Marzenie Wojewódzkiej-Żelezniakowicz 
za przygotowanie tej formuły współpracy.

INWESTYCJE UMB
Drogie Studentki, Drodzy Studenci: jesteście dla 

nas najważniejsi. To dla Was rozpoczęliśmy trzy 
duże inwestycje:

– Centrum Dydaktyczno-Egzaminacyjne przy ul. 
Szpitalnej,

– Centrum Dydaktyki Nauk Podstawowych przy 
ul. Mickiewicza,

– Centrum Pielęgniarstwa wraz z Centrum Symu-
lacji Medycznych przy ul. Żurawiej.

Rozpoczęliśmy je z własnych środków. Nasze 
własne środki finansowe są bardzo ograniczone, 
dlatego z ogromną nadzieją będziemy czekać na 
możliwość zrefinansowania tych kosztów ze środ-
ków Krajowego Planu Odbudowy. 

Uważnie obserwujemy i reagujemy na to, co się 
dzieje wokół nas i tworzymy to, co jest potrzebne. 
Dużo mówi się dziś w Polsce o medycynie pola wal-
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Uroczysta immatrykulacja studentów I roku
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ki czy medycynie katastrof, 
tak więc uważnie i aktywnie 
się tej dyskusji przyglądamy. 
Nasi sąsiedzi z Uniwersy-
tetu w Białymstoku tworzą 
psychologię, kibicujemy im 
mocno i serdecznie, a sami 
możemy pomyśleć o stworze-
niu podyplomowego uzupeł-
niającego modułu, bardziej 
zorientowanego na problemy 
psychologii klinicznej. Po-
trzeby społeczne są pod tym 
względem ogromne. 

Jako UMB jesteśmy czę-
ścią systemu szkolnictwa 
wyższego w Polsce i działa-
my w systemie naczyń połą-
czonych. W ostatnich latach 
w Polsce skokowo zwiększy-
ły się możliwości studiowa-
nia na kierunkach lekarskich w wielu uczelniach. 
Z naszej strony stawiamy na pozytywny przekaz, na 
podkreślanie wysokiej jakości naszego kształcenia 
i wysokiego poziomu prowadzonych badań nauko-
wych. Musimy przypominać, że UMB jest świetnym 
miejscem do studiowania, a miasto Białystok i nasz 
region jest doskonałym miejscem do spędzenia naj-
ważniejszych lat swojego życia. Stąd konieczność 
naszej współpracy z innymi uczelniami oraz ze śro-
dowiskiem samorządowym miasta i regionu. (…)

NAUKA w UMB
Co takiego ma w sobie ta Uczelnia? Kim są jej lu-
dzie? 

To ci naukowcy, którzy godzinami zmagają się 
z problemami badawczymi.

UMB należy do najbardziej dynamicznych uczel-
ni medycznych w Europie Środkowo-Wschodniej. 
Świadectwem tego są setki publikacji w presti-
żowych czasopismach naukowych. To niezwykle 
ambitne projekty badawcze, 
wygrywające konkursy krajo-
we i zagraniczne. To wspaniała 
współpraca z wieloma czołowy-
mi ośrodkami naukowymi świata, 
takimi jak Uniwersytet Harvar-
da czy Narodowy Instytut Raka 
w Bethesdzie w Stanach Zjedno-
czonych.

To zapał ludzi, którzy dalej poszukują ziszczenia 
marzeń w konkursach krajowych i europejskich. 
Przypominam sobie, jaką popularnością cieszyły się 
nasze spotkania choćby w ramach tzw. Grantowi-
ska. I ta inicjatywa jest kontynuowana. Serdecznie 
dziękuję wszystkim naukowcom za zaangażowanie.

Nasze działania naukowe są niezwykle innowa-
cyjne i wybiegające w przyszłość. Wprowadziliśmy 
algorytmy sztucznej inteligencji bazujące na ana-
lizach genomicznych i metabolomicznych, które 

jeszcze wybiegają w przyszłość. Wierzymy, że staną 
się teraźniejszością. Rozwijamy medycynę cyfrową 
i sztuczną inteligencję w najlepszym dla pacjentów 
tego słowa znaczeniu.

Jako Uczelnia, dzięki ciężkiej pracy Rektora 
Adama Krętowskiego i współpracowników, mamy 
obecnie chyba największe w naszej części Europy 
doświadczenie w wykorzystaniu takich metod jak 
genomika, metabolomika, proteomika w badaniach 
naukowych. Chyba jako jedni z nielicznych na świe-
cie możemy z dumą pokazać, że jesteśmy liderem 
tego obszaru, a jego rozwój jest tak zaawansowany, 
że wymaga odpowiedniego dostosowania struktury 
organizacyjnej.

Podobnie rzecz się ma z rozwojem medycyny 
prewencyjnej. Dowodem tego jest choćby stworze-
nie, ale co może ważniejsze, utrzymanie i rozwija-
nie na wysokim poziomie wyjątkowego programu 
badawczego, jakim jest Białystok Plus (kieruje nim 
Prorektor ds. Medycyny Prewencyjnej i Otwartej 

Nauki prof. Karol Kamiński). To jedno z nielicznych, 
tak rozwiniętych i tak świetnie zarządzanych badań 
kohortowych na świecie. To badanie nie tylko o po-
tężnym potencjale poznawczym, ale przede wszyst-
kim społecznym. To jego wyniki mogą decydować 
o kształtowaniu polityki zdrowotnej regionu i kraju. 

Intensywnie współpracujemy z najlepszymi 
ośrodkami na świecie w dziedzinie nauki i dydak-
tyki. Serdecznie cieszymy się ze współpracy z na-
szymi Partnerami z Uniwersytetu Europejskiego 
EUNICE. Serdeczne podziękowania dla lidera Rek-
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Wszystko, co robimy w UMB, robimy ze studentami 
i dla studentów, z doktorantami i dla doktorantów. I – 
co szczególnie piękne – wszystko, co robimy ze studen-
tami i dla studentów, służy pacjentom.

Uroczystość rozpoczęcia nowego roku akademickiego gromadzi zawsze duże grono znamienitych 
gości. Od prawej: prof. Marian Szamatowicz, abp Jakub i abp Józef Guzdek
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tora Politechniki Poznańskiej Teofila Jesionowskie-
go i obecnego dziś Rektora Mariusza Głąbowskiego 
z tej uczelni. 

Portal Global Scholarships sklasyfikował Uni-
wersytet Medyczny w Białymstoku w artykule „17 
najlepszych polskich uczelni dla studentów zagra-
nicznych”. Regularnie osiągamy wysokie miejsca 
w rankingach Times Higher Education i innych. Do 
tego mamy zawartych dziesiątki umów o współpra-
cy z uczelniami i ośrodkami naukowymi z całego 
świata. (…)

ODPOWIEDZALNOŚĆ ZA PODLASKIE
Szanowni Państwo! Świat uczy nas, że najlepiej 

odpowiadać na kryzysy przed ich wystąpieniem. 
UMB chce odpowiadać na kryzysy, bo nie jest sa-
motną wyspą. Nasz Uniwersytet stanowi istotny 
fragment swoistego archipelagu różnych ośrodków 
decyzyjnych, które odpowiadają za szereg aspek-
tów naszego życia, szczególnie 
w aspekcie zdrowotnym. To poka-
zała choćby pandemia, kiedy bar-
dzo dużą część odpowiedzialno-
ści za rzeczywistość wzięły nasze 
szpitale kliniczne i ludzie z nimi 
związani.

To my, nasza Uczelnia i nasze szpitale odpowie-
dzieliśmy na pandemię COVID-19. Zapewniając 
najpierw odpowiednią infrastrukturę diagnostycz-
ną, a potem tworząc własnymi siłami dwa szpita-
le tymczasowe. I to my odpowiemy też na kolejne 
kryzysy.

W ciągu ostatnich 20 lat w 300-tysięcznym Bia-
łymstoku o około 50 proc. wzrosła liczba osób po-
wyżej 60 roku życia, przy niezmieniającej się od kil-
kunastu lat liczbie dostępnych łóżek szpitalnych. 63 
proc. pacjentów przyjmowanych na SOR w ramach 
ostrych dyżurów stanowią osoby powyżej 60 roku 
życia, a 21 proc. stanowią osoby powyżej 80 roku 
życia. 

Nadzorowany przez Uniwersytet Medyczny 
w Białymstoku największy w regionie Uniwersy-
tecki Szpital Kliniczny (USK) od lat jest odpowie-
dzialny za zapewnienie opieki szpitalnej i długo-
terminowej większości pacjentów makroregionu 
północno-wschodniego, w tym przede wszystkim 
pacjentów starszych. Rocznie w USK przyjmowa-
nych jest 57 tysięcy pacjentów, co stanowi blisko po-
łowę wszystkich hospitalizowanych osób w mieście. 
USK dysponuje 67 proc. łóżek szpitalnych w mie-
ście Białystok i aż 30 proc. wszystkich łóżek inter-
nistycznych w zamieszkałym przez ponad milion 
mieszkańców województwie podlaskim. Oddziały 
internistyczne i neurologiczne USK w przeważają-
cej większości zajmują się pacjentami starszymi, 
od lat stając się de facto oddziałami geriatryczny-
mi. W związku z sytuacją demograficzną miasta 
i regionu i koniecznością przyjmowania co roku 
dziesiątków tysięcy starszych pacjentów, USK jest 
nieustannie poddawany ogromnej presji obciąże-

nia bazy łóżkowej. To prowadzi do częstej koniecz-
ności hospitalizacji ciężko chorych pacjentów na 
korytarzach klinik. Znaczna część z tych tysięcy 
hospitalizowanych osób starszych wymaga prowa-
dzenia odpowiedniej działalności rehabilitacyjnej 
i/lub prowadzenia następczej długoterminowej 
opieki pielęgnacyjnej. (…)

Niezwykle często dochodzi do upokarzających 
sytuacji, kiedy po pobycie w USK, z braku innych 
możliwości, pacjenci przenoszeni są do jedynego 
w mieście hospicjum stacjonarnego, celem konty-
nuacji leczenia poszpitalnego. (…)

W związku z powyższym istnieje niezwykle pilna 
potrzeba zwiększenia dostępności nowych miejsc 
szpitalnych w oddziałach internistycznych/geria-
trycznych, stworzenie niezbędnych i pierwszych 
w mieście zakładów pielęgnacyjno-opiekuńczych 
oraz dalsza rozbudowa oddziałów rehabilitacyj-
nych. Naprzeciw tym potrzebom wychodzi plano-

wana przez UMB i nasz szpital kliniczny inwestycja, 
której wpisanie do programu wieloletniego finan-
sowania z budżetu państwa stanowi jedyną szansę 
zmniejszenia skutków kryzysu demograficznego 
oraz dramatycznej sytuacji dziesiątków tysięcy star-
szych pacjentów z miasta i regionu. 

Potrzebujemy wsparcia. Tak, ten region potrze-
buje wsparcia chroniącego nas przed pewnym 
kryzysem demograficznym i jego zdrowotnymi 
konsekwencjami, ale też chroniącego przed kon-
sekwencjami ewentualnych kryzysów epidemio-
logicznych i transgranicznych. Chciałbym podzię-
kować wszystkim zaangażowanym za to wsparcie 
i zrozumienie trudnej sytuacji zdrowotnej regionu. 
(…) Liczymy, że dzięki wsparciu Państwa Polskiego 
w ramach Wieloletniego Programu, już niedługo 
będziemy mogli rozpocząć oczekiwaną od lat inwe-
stycję szpitalną, która pozwoli na znaczącą pomoc 
dla naszych pacjentów, szczególnie starszych, ob-
ciążonych wielochorobowością, w tym chorobami 
nowotworowymi.

Nasza Uczelnia nie uchyla się od odpowiedzial-
ności za zdrowie i życie naszych mieszkańców.

UMB TO MY WSZYSCY 

Co ma w sobie ta Uczelnia? Co mają w sobie ci lu-
dzie?

Ci ludzie to też wspaniali pracownicy admini-
stracji – poświęcający często swoje zdrowie dla do-
bra Uczelni, pracujący do późnych godzin nocnych. 

Ci ludzie UMB (wcześniej jeszcze AMB) to stu-
denci, którzy w pierwszych latach istnienia Uczelni 
własnymi rękami, w przerwach pomiędzy zajęcia-

Studia na Uniwersytecie Medycznym to więcej niż stu-
dia. A medycyna to więcej niż nauka. To poznawanie 
tajemnic życia i śmierci.
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mi, odbudowywali spalo-
ny Pałac.

Ci ludzie UMB to tak-
że student Marek, jeden 
z najlepszych akademic-
kich sportowców, odda-
ny reprezentant naszego 
pocztu sztandarowego, 
którego pierwsze pyta-
nie tuż po chwilowym za-
słabnięciu w czasie in-
auguracji brzmiało: „Czy 
sztandar nie upadł?” 

Ci ludzie to Wiktoria, 
która kochała medycy-
nę i zapytana dlaczego 
wybrała UMB, odpowie-
działa tak: to najlepsze 
w kraju wyniki LEK, pro-
studencka atmosfera, 
kampus w jednym miejscu, no i szansa, by uczyć 
się w prawdziwym pałacu.

To wspaniali młodzi naukowcy z naszych towa-
rzystw obejmujących dziesiątki różnych dziedzin 
naukowych i klinicznych, ze Studenckiego Towa-
rzystwa Naukowego, IFMSA, Polskiego Towarzy-
stwa Studentów Stomatologii, Studenckiego To-
warzystwa Diagnostów Laboratoryjnych, Polskiego 
Towarzystwa Studentów Farmacji, zdobywający 
laury na europejskich i krajowych konferencjach. 
Wszyscy niezwykle aktywni, od podstaw tworzący 
własne konferencje naukowe, akcje profilaktyczne 
dla dzieci, dorosłych, seniorów czy akcje promocyj-
ne i warsztaty. 

To jedni z najlepszych, najbardziej utalentowa-
nych chórzystów w kraju – przebojem zdobywają-
cy laury na międzynarodowych konkursach, często 
porywający swoją wrażliwością. 

To znakomici artyści z Klubu CoNieCo, tworzący 
według mnie najlepszy studencki kabaret w kraju. 
Bezlitośnie smagający biczem ostrej satyry i profe-
sorów i samych siebie. (…) To charyzmatyczne ar-
tystki z zespołu Dziewczyny z Piwnicy (…). Ci ludzie 
to też pozostający w legendarnej przyjaźni z Klu-
bem CoNieCo niezwykle utalentowani radiowcy 
z Radiosupła. To ambitni i niezrównani sportowcy 
z naszego AZS, święcący tryumfy na mistrzowskich 
zawodach. Także mistrzowie pióra z Młodego Me-
dyka, wspaniali fotografowie z SAFF. 

Co mają w sobie ci ludzie? Ci ludzie to też Pani  
Joanna Kruszyńska i jej wspaniałe Koleżanki i Ko-
ledzy z Samorządu Studenckiego, PTSF, STDL, Co-
NieCo, SAFF, PTSS, Radiosupła, IFMSA. Ci, którzy 
z własnej inicjatywy przyjęli setki pierwszorocz-
nych studentów, oprowadzając ich po Pałacu, po 
naszych salach wykładowych. Ci ludzie to także 
Matthias Koch i jego przyjaciele z English Division, 
którzy z własnej inicjatywy stworzyli aplikację bę-
dącą nieformalnym, ale jakże genialnym przewod-
nikiem dla studentów po naszej Uczelni.

Jednak przede wszystkim to ciężko pracujący 
młodzi ludzie, nierzadko niezwykle świadomi swo-
jego powołania, zdeterminowani w pogoni za swo-
imi marzeniami zawodowymi.

MISJA UMB
Chciałbym, by wiedza i doświadczenie ekspertów 

Uniwersytetu Medycznego jeszcze bardziej promie-
niowała na nasze otoczenie społeczne i gospodar-
cze. Możemy i powinniśmy popularyzować wiedzę 
na temat odpowiednich postaw zdrowotnych. Po-
winniśmy być aktywnym uczestnikiem dyskursu na 
temat systemu ochrony zdrowia w naszym regionie 
i państwie. 

UMB ma plan, jak podnieść polskie rolnictwo na 
zdecydowanie wyższy zdrowotny poziom, możemy 
pomóc stworzyć żywność funkcjonalną.

Studia na Uniwersytecie Medycznym to więcej 
niż studia. A medycyna to więcej niż nauka. To po-
znawanie tajemnic życia i śmierci.

Praca na UMB to nie jest zwykła praca. Wyjątko-
wość naszej pracy, tej wykonywanej i przez studen-
tów, doktorantów, dydaktyków, naukowców, klinicy-
stów, pracowników administracji polega na tym, że 
jej efekty będą miały wcześniej czy później wpływ 
na zdrowie i życie ludzi. 

A zdrowie i życie to sprawy najbliższe sercu. 
I dlatego w pewnym sensie można by powiedzieć, 
że w UMB bije serce miasta i regionu.

Szanowni Państwo, Drodzy Studenci, Doktoranci, 
Drodzy byli i obecni Współpracownicy wszystkich 
naszych jednostek, Drodzy Przyjaciele – jesteśmy 
i będziemy Wielką Rodziną Uniwersytetu Medycz-
nego w Białymstoku. 

Dziękuję Wam, że jesteście. 

Marcin Moniuszko, Rektor Uniwersytetu 
Medycznego w Białymstoku

Skróty, redakcja i śródtytuły pochodzą od redakcji 

Wykład inauguracyjny wygłosił prof. Michał Rusinek, były sekretarz nagrodzonej Noblem Wisławy 
Szymborskiej
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Postanowieniem Prezydenta RP z dnia 13 września 2024 r. dr hab. Mirosław Kozłowski 
i dr hab. Andrzej Mogielnicki otrzymali tytuły naukowe profesora. Serdecznie gratu-
lujemy!

Nowi profesorowie w UMB

Prof. dr hab. Mirosław 
Kozłowski

Kierownik Klini-
ki Chirurgii Klatki 
Piersiowej UMB 
(od 2014 r.), ab-
solwent Wydzia-
łu Lekarskiego 
AMB. Zawodowo 
od zawsze związa-
ny z tą kliniką. Pracę 
naukową i zawodową 
rozpoczął pod kierownic-
twem prof. Stanisława Adam-
skiego, a potem kontynuował 
u prof. Mariana Furmana i prof. 
Jerzego Laudańskiego.

W 1997 r. uzyskał stopień dok-
tora nauk medycznych, a w 2014 
roku stopień doktora habilito-
wanego. Jest specjalistą chirur-
gii klatki piersiowej i chirurgii 
ogólnej. Specjalizuje się w pro-
blematyce raka przełyku, raka 
płuca, klinice wybranych cho-
rób narządów klatki piersiowej, 
chirurgii klatki piersiowej oraz 
badaniach nad nowymi punkta-
mi uchwytu działania substancji 
wazoaktywnych w naczyniach 
płucnych człowieka. Jest współ-
autorem 90 publikacji o łącznym 
IF 178 i punktacji MNiSW – 2626, 
indeksie Hirscha – 22 oraz całko-
witej liczbie cytowań – 1637.

Prof. Kozłowski odbył staże 
w Londynie (u prof. Petera Gold-
strawa), w Dreźnie (u prof. Axella 
Rolle), w Kopenhadze (u dr Hen-
rika Hansena i dr Rene Peter-
sena), w Nowym Jorku (u prof. 
Davida Zeltsmana oraz u prof. 
Nassera Altorki i prof. Brendona 
Stilesa). 

Wyniki międzynarodowego 
wieloośrodkowego badania kli-
nicznego, w którym uczestniczył 
– The International Adjuvant 
Lung Cancer Trial (IALT) ana-
lizującego rezultaty chemiote-
rapii opartej na cisplatynie po 
radykalnych resekcjach (R0) nie-
drobnokomórkowego raka płuca 

stały się podstawą do 
zmiany postępo-

wania leczenia 
w   t e j  g ru p i e 
chorych i zo-
s t a ł y  u j ę t e 
w wytycznych 
a m e r y k a ń -
skich, świato-

wych i europej-
skich. 
Prof. Kozłowski 

był wielokrotnie nagra-
dzany za działalność naukową 

oraz pracę dydaktyczną.
Prywatnie – żonaty, ma dwoje 

dzieci, jest dziadkiem Maciusia, 
Adasia i Jasia. Lubi podróże, pły-
wanie, muzykę, dobrą książkę, 
jest fanem tenisa ziemnego, piłki 
nożnej i siatkówki.

Prof. dr hab. Andrzej 
Mogielnicki 

Jest absolwen-
tem naszego Wy-
działu Farmaceu-
tycznego (rocznik 
2001). Pracę na-
ukową rozpoczął 
w  Zakładzie Far-
makodynamiki już 
w trakcie studiów, a po 
ich ukończeniu został 
tu zatrudniony na stanowisku 
asystenta (jednocześnie praco-
wał jako farmaceuta w aptece 
ogólnodostępnej).

Stopień doktora oraz doktora 
habilitowanego nauk farmaceu-
tycznych uzyskał odpowiednio 
w roku 2004 i 2011 w Gdańskim 
Uniwersytecie Medycznym. 
W 2012 roku pracował w Kate-
drze Farmakologii i Toksykologii 
Uniwersytetu Warmińsko-Ma-
zurskiego w Olsztynie na eta-
cie profesora nadzwyczajnego, 
a w roku 2015 odbył staż szkole-
niowo-naukowy na Uniwersyte-
cie Stanforda w USA w ramach 
programu TOP500 poświęcone-

mu komercjalizacji badań na-
ukowych.

Prof. Mogielnicki zajmuje 
się badaniami przedklinicz-
nymi związków chemicznych 
o potencjalnym działaniu te-
rapeutycznym w zaburzeniach 
układu sercowo-naczyniowego 
i hemostazy. Jego najważniejsze 
osiągnięcia to: odkrycie nowych 
szlaków patofizjologicznych 
łączących układ renina-angio-
tensyna z zakrzepicą oraz opra-
cowanie kopolimeru wiążącego 
heparynę (HBC), nowego związ-
ku przywracającego prawidłowe 
krzepnięcie krwi po podaniu 
heparyny niefrakcjonowanej 
oraz heparyn drobnocząstecz-
kowych. Aktualnie prowadzi 
przedkliniczne badania nad poli-

merowymi nanocząstkami 
przeciwkrzepliwymi, 

których działa-
nie farmakolo-

giczne można 
kontrolować 
z a  p o m o c ą 
światła.

Jest współ-
a u t o r e m  2 

międzynarodo-
wych patentów, 

a także artykułów 
naukowych o  łącz-

nym IF – 137 (indeks Hir-
scha – 19). 

Za osiągnięcia naukowe otrzy-
mał stypendium START dla mło-
dych naukowców Fundacji na 
Rzecz Nauki Polskiej, zespołową 
nagrodę Ministra Zdrowia oraz 
liczne nagrody Rektora.

Prywatnie to mąż Edyty, ojciec 
Mai, miłośnik podróży, przyrody, 
muzyki rockowej oraz kolarstwa 
i piłki nożnej. 

Opr. bdc
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„Porozmawiajmy o Profilaktyce” to wspólna akcja dotycząca profilaktyki prozdrowotnej 
przygotowana przez Podlaski Oddział Narodowego Funduszu Zdrowia oraz Uniwersytet 
Medyczny w Białymstoku. Inauguracja akcji odbyła się we wtorek (22 października) 
w Auli Magna Pałacu Branickich. 

PoP – czyli porozmawiajmy o profilaktyce 

„Porozmawiajmy o Profilak-
tyce” to wspólna akcja dotyczą-
ca profilaktyki prozdrowotnej 
przygotowana przez Podlaski 
Oddział Narodowego Funduszu 
Zdrowia oraz Uniwersytet Me-
dyczny w Białymstoku. Inaugu-
racja akcji odbyła się we wtorek 
(22 października) w Auli Magna 
Pałacu Branickich. 

- Dziś pięć Polek umrze na 
raka szyjki macicy – rozpoczął 
swój wykład prof. Paweł Knapp, 
szef Uniwersyteckiego Centrum 
Onkologii w Uniwersyteckim 
Szpitalu Klinicznym w Białym-
stoku. 

Statystycznie w ciągu roku 
w naszym kraju na ten rodzaj 
nowotworu umrze 2 tysiące ko-
biet. Większości z nich dałoby 
się pomóc. Wczesne wykrycie 
raka szyjki macicy daje pra-
wie stuprocentową szansę na 
uniknięcie choroby na bardzo 
wczesnym etapie. Szczepienia 
populacyjne na wirusa HPV 
mogą wyeliminowywać ten 
rodzaj nowotworu w  całości! 
Wprowadzono je przed wielu 
laty m.in. w Australii i Szwecji. 
Lekarze stamtąd, żeby zobaczyć 
na własne oczy pacjentki z tym 
nowotworem, muszą podróżo-
wać do innych krajów. W Polsce 
program szczepień dopiero jest 
wdrażany u dzieci 9-14 lat. 

- Rak nie boli. Kiedy jednak 
zaczyna boleć, to zwykle po-
trzebne jest już radykalne lecze-
nie, operacja, bo stan pacjentki 
jest już poważny – dodał prof. 
Knapp. 

„Porozmawiajmy o Profilak-
tyce” to pomysł na akcję proz-
drowotną, który narodził się 
w Podlaskim Oddziale Narodo-
wego Funduszu Zdrowia. Będzie 
to cykl spotkań ze specjalistami 
z wielu dziedzin medycyny, któ-
rzy opowiedzą jak uniknąć cho-
rób, na co zwracać uwagę, jak 

przeciwdziałać, a nie leczyć. 
Obserwacje  prowadzone 

przez NFZ wskazują, że ludzie 
wiedzą o tym, że warto robić ba-
dania profilaktyczne. Co więcej, 
zdają sobie sprawę, że jest wiele 
bezpłatnych programów, z któ-
rych mogą skorzystać. A mimo 
to 60 proc. osób nie wykonuje 
żadnych badań profilaktycz-
nych! 

Z bezpłatnych badań cyto-
logicznych korzysta 11 proc. 
uprawnionych pań w wieku 25-
64 lata (na Podlasiu 15 proc.), 
zgłaszalność na mammografię 
w Polsce to 31 proc. (w woje-
wództwie podlaskim – 34 proc). 
Przesiewowa kolonoskopia to 
najmłodszy program profilak-
tyczny, który ruszył z końcem 
2022 r.( w regionie mamy 9 pla-
cówek, które realizują program 
profilaktyki raka jelita grubego – 
6 w Białymstoku oraz w Łapach, 
Augustowie i Łomży). W całym 
2023 r. skorzystało z niego nie-
całe 2 tys. osób. W tym roku jest 
trochę lepiej – do września wy-
konano już 2300. 

Anna Rzemek, dyrektor Pod-
laskiego NFZ: – W naszych sta-
tystykach nie widać wzrostu 
wykonywania badań profilak-
tycznych. Świadomość w spo-
łeczeństwie rośnie, ale to nie 
przekłada się jeszcze na nasze 
zachowania prozdrowotne czy 
na nasz styl życia. Dążymy do 
tego, by stworzyć modę na dba-
nie o siebie, sprawić by profilak-
tyka była popularna. Byśmy po-
trafili o niej mówić w zwykłych 
sytuacjach i wśród różnych na-
szych gremiów. 

Prof. Adam Krętowski, Pro-
rektor Uniwersytetu Medycz-
nego w Białymstoku: – O wadze 
profilaktyki w UMB 
n i e c h  ś w i a d c z y 
fakt, że w naszym 
Uniwersytecie, jako 

jedynym w Polsce, pan Rektor 
Marcin Moniuszko powołał pro-
rektora do spraw profilaktyki, 
czyli swojego zastępcę (jest nim 
prof. Karol Kamiński – red.). 

Jak zaznaczył  Prorektor 
Krętowski, ważnym aspektem 
zwiększającym skuteczność 
działań profilaktycznych musi 
być edukacja dzieci już na pozio-
mie szkół podstawowych. 

Inauguracyjne spotkanie roz-
począł wykład prof. Pawła Knap-
pa (o profilaktyce raka szyjki 
macicy i znaczeniu szczepień 
przeciw wirusowi HPV). Następ-
nie wystąpiła gastroenterolog dr 
Marzena Konopko (wykład: Ko-
lonoskopia – szansa na długie 
życie). Wśród prelegentów zna-
leźli się także: onkolog dr Ka-
rol Rogowski (wykład na temat 
profilaktyki raka piersi) oraz 
lek. Joanna Zabielska-Cieciuch 
(wykład: Lekarz rodzinny straż-
nikiem profilaktyki). 

W  spotkaniu uczestniczyli 
posłowie, przedstawiciele sa-
morządów, Kuratorium Oświaty, 
Okręgowej Izby Lekarskiej, Za-
kładu Ubezpieczeń Społecznych, 
dyrektorzy szkół i nauczyciele 
oraz studenci. 

Wydarzenie w  Pałacu Bra-
nickich było inauguracją całego 
przedsięwzięcia. Kolejne spo-
tkania z tej serii będą się odby-
wać w innych miejscach i będą 
w nich poruszane inne tematy. 

bdc

Zobacz reportaż 
o wydarzeniu
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Dyplomatorium na kierunku lekarskim UMB. 240 absolwentów 17 października 
w Operze i Filharmonii Podlaskiej odebrało dyplomy zaświadczające o zakończeniu 
sześcioletniej nauki. To jedno z największych w roku wydarzeń w naszej Uczelni. 

Koleżanki i koledzy lekarze 

- Jesteście już lekarzami, wita-
my Was wśród społeczności le-
karskiej. Przed Wami fascynują-
cy i inspirujący czas. Czas decyzji 
i wyborów – zwróciła się do ab-
solwentów prof. Irina Kowalska, 
Prorektor ds. Nauki i Ewaluacji 
UMB, a dla kończących naukę 
studentów niedawna Dziekan 
Wydziału Lekarskiego.

Jak podkreśliła prof. Kowal-
ska, okres studiów przypadają-
cy na lata 2018-2024 to nie był 
łatwy czas: pandemia COVID 19 
i związane z tym zajęcia zdalne, 
a do tego niepokój, jaki przynio-
sła wojna w Ukrainie.

Odpowiedzialność i dar
- Słowa przyrzeczenia lekar-

skiego zawierają to wszystko, co 
w Waszej przyszłej pracy będzie 
ważne: pomoc cierpiącym, za-
chowanie tajemnicy lekarskiej, 
konieczność ciągłego samo-
kształcenia, dzielenie się wiedzą, 
mając jako najwyższy cel dobro 
chorego. Wykonywanie tego 
pięknego zawodu wiąże się z od-
powiedzialnością, ale to także 
dar. Wasza praca zawsze będzie 
interesująca – posumowała Pro-
rektor ds. Nauki i Ewaluacji.

- Uniwersytet Medyczny w Bia-
łymstoku był, jest i będzie Wa-

szym domem, my Was nie zosta-
wimy, Wy nas też nie zostawiajcie 
– zwrócił się do absolwentów 
Rektor UMB prof. Marcin Mo-
niuszko. Podkreślił, że posiada-
nie dyplomu lekarza to piękny 
przywilej i odpowiedzialność, 
ponieważ będzie się miało wpływ 
na zdrowie i życie ludzi. 

Prof. Adrian Chabowski, Pro-
rektor ds. Kształcenia: - Studia 
to był stres, frustracja, elementy 
związane z zaliczeniami i eg-
zaminami, ale była też ambicja, 
żeby być lepszym. I do tego po-
tężny zasób satysfakcji: to ja to 
zrobiłem, to ja to osiągnąłem. 

I to zostanie z Wami, bo w Wa-
szej przyszłej pracy będą te same 
emocje: stres, ambicja do dążenia 
w kierunku najlepszej diagnosty-
ki, w kierunku najlepszego lecze-
nia. I później to morze satysfak-
cji: to mój pacjent czuje się lepiej.

Odbierając dyplom ukończe-
nia studiów lekarskich, jego po-
siadacze automatycznie stają się 
członkami Okręgowej Izby Le-
karskiej w Białymstoku. W gro-
nie lekarzy powitał ich Prezes 
OIL dr Henryk Grzesiak: - Ko-
deks etyki lekarskiej, który do-
staniecie w momencie otrzyma-
nia prawa wykonywania zawodu 

Dyplomatorium kierunku lekarskiego odbyło się w największym audytorium w Białymstoku 
- sali Opery i Filharmonii Podlaskiej, fot. Wojciech Więcko
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został po 20 latach, w maju tego 
roku, znowelizowany, by dosto-
sować go do przepisów unijnych 
i wkraczających nowych techno-
logii. Kodeks reguluje pracę leka-
rzy i daje rękojmię pacjentowi, że 
lekarz będzie w sposób etyczny 
wykonywał swój zawód.

Nagrody i wyróżnienia
Nagrodę im. prof. Jakuba 

Chlebowskiego dla absolwenta 
kierunku lekarskiego z najwyższą 
średnią z całych studiów, otrzy-
mała lek. Kinga Kozłowska (4,77). 
Jej średnia została określona mia-
nem „niemożliwej do uzyskania”. 

Dyplomy Honorowe Rektora 
(za średnią z całych studiów po-
wyżej 4,75) otrzymały: Kinga Ko-
złowska i Paulina Grzeszczuk.

Wyróżnienia Dziekana trafiły 
do następujących osób: Katarzyny 
Anikiej, Piotra Zygmunta Miziaka, 
Jakuba Kamila Okrzei, Weroniki 
Piszcz, Katarzyny Szurny, Andriie-
go Zahorodniiego.

Za sportowe osiągnięcia wy-
różnieni zostali: Jan Aleksiej-
czuk, Grzegorz Cylwik, Marta 
Dyszkiewicz, Kinga Kozłowska, 
Miłosz Sebastian Nesterowicz, 
Katarzyna Szurna, Michał Wasi-
lewski, Mateusz Białczak, Piotr 
Mikołaj Dembicki, Michał Świda, 
Krzysztof Kaliszuk.

Wyróżnienia Międzynarodo-
wego Stowarzyszenia Studen-
tów Medycyny IFMSA-Poland 
(organizacja zrzeszająca studen-
tów i młodych lekarzy) trafiły do: 

Tomasza Pawła Januszki, Kata-
rzyny Anikiej, Krzysztofa Kaliszu-
ka, Aleksandry Jurczuk, Gabrieli 
Igi Sarosiek, Dominiki Hakało, 
Pauliny Januszewskiej, Katarzy-
ny Maciorowskiej-Rosłan, Marty 
Ignatiuk, Julii Witkiewicz.

Samorząd Studentów wyróż-
nił: Annę Andronik, Miłosza Se-
bastiana Nesterowicza i Andriia 
Zahorodniiego

Wyróżnienia za szczególne 
zaangażowanie w działalność 
studencką przyznał także Pro-
rektor ds. Kształcenia: Joannie 
Herbin, Katarzynie Anikiej, Miło-
szowi Nesterowiczowi, Andriiowi 
Zahorodniiemu, Paulinie Bałdy-
dze.

Joanna Kruszyńska, Przewod-
nicząca Samorządu Studenckie-
go UMB: – Koniec tego etapu to 
początek czegoś nowego, począ-
tek przyszłości, o której marzyli-
ście, którą sobie zaplanowaliście. 
Wasza ciężka praca, determina-
cja i zaangażowanie przełożyły 
się na bardzo wysokie wyniki Le-
karskiego Egzaminu Końcowego, 
czego Wam serdecznie gratuluję.

Egzamin przy pacjencie 
Wielu z gości, którzy wypo-

wiadali się podczas uroczystości, 
podkreślało, że koniec studiów 
nie oznacza końca nauki. To je-
dynie pewien symbol, bo w za-
wodzie lekarza ko-
nieczność rozwijania 
swoich umiejętności 
i zgłębiania wiedzy 
trwa nieustannie. 

Weronika Piszcz, była staro-
ścina roku: - Kiedy spotkaliśmy 
się sześć lat temu, nikt z nas nie 
pomyślał, że ten czas tak szyb-
ko minie. Mam nadzieję, że nie 
ostatni raz widzimy się w takim 
gronie i będziemy pielęgnować 
kontakty i zawarte na studiach 
przyjaźnie. Cieszę się, że może-
my wspólnie zakończyć jeden 
i rozpocząć kolejny bardzo waż-
ny etap naszego życia. Na pewno 
długo będziemy wspominać tą 
długą podróż i ten wyjątkowy 
dzień. Były podziękowania bli-
skim i pracownikom dziekana-
tu oraz przede wszystkim na-
uczycielom akademickim, tym 
wszystkim, którzy przekazywali 
cenną wiedzą: dzięki nim jeste-
śmy lekarzami. Jesteśmy dumni 
z naszej Uczelni i mam nadzie-
ję, że część z nas dalej będzie 
wspierała jej rozwój . Pozostaje 
nam zdawać egzaminy ze zdo-
bytej wiedzy codziennie – przy 
pacjentach.

Wręczenie dyplomów uświet-
nił występ Chóru UMB pod dy-
rekcją prof. Anny Moniuszko. 

bdc

Zobacz jak 
wyglądało 

dyplomatorium
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80 lekarzy dentystów i osiem higienistek stomatologicznych 18 października odebrało 
swoje dyplomy poświadczające nabyte umiejętności. Uroczystość obyła się w Auli Ma-
gna Pałacu Branickich. 

Dyplomatorium u stomatologów 

- W dobie atomizacji życia, 
gdzie każdy jest nastawiony na 
siebie, udało się Wam zamienić 
JA na MY – powiedziała do ze-
branych prof. Teresa Sierpińska, 
Prodziekan ds. Jakości Kształce-
nia, Programów Studiów i Od-
działu Stomatologii Wydziału 
Lekarskiego. 

Podkreśliła, że to szczegól-
ny dzień nie tylko dla samych 
absolwentów, ale również dla 
wszystkich osób, które przez 
ostatnie pięć lat wspierały ich 
każdego dnia. A jest z czego się 
cieszyć, wszak tegoroczni absol-
wenci okazali się najlepsi w kraju 
na Lekarsko-Dentystycznym Eg-
zaminie Końcowym. 

- Jak to robicie, że co roku 
osiągacie tak znakomite wyni-
ki? Wielkie gratulacje! Jesteście 
niesamowici, to prawdziwy feno-
men. Gratulacje należą się rów-
nież Waszym rodzicom, którzy 
wychowali tak wspaniałe poko-
lenie młodych ludzi, gotowych 
do wkroczenia na zawodową 
ścieżkę. To także wspólny sukces 
wykładowców i całego zespołu 
dydaktycznego – zwrócił się do 
zebranych prof. Marcin Moniusz-
ko, Rektor UMB.

Dyplom Honorowy Rektora za 
uzyskanie średniej z całego okre-
su studiów nie mniejszej niż 4,75, 

odebrała absolwentka kierunku 
higiena stomatologiczna Ewa 
Borys.

Wyróżnienia Dziekana za za-
angażowanie w pracę na rzecz 
Uczelni i społeczności akademic-
kiej otrzymali: Wiktoria Cwalina, 
Ewa Borys, Natalia Chojnowska 
i Bartłomiej Homa. 

Po oficjalnej części uroczysto-
ści i złożeniu przyrzeczenia na 
wierność ideałom lekarskim na-

stąpiło wręczenie upragnionych 
dyplomów ukończenia studiów. 
Lekarzy dentyści czekali na nie 
pięć lat, zaś higienistki stomato-
logiczne – 3 lata (licencjat). 

Wręczenie dyplomów uświet-
nił występ Chóru UMB pod dy-
rekcją prof. Anny Moniuszko. 

Magdalena Święcicka
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21 października absolwenci 
kierunków: pielęgniarstwo oraz 
położnictwo (I stopień) wzięli 
udział w ceremonii wręczenia dy-
plomów ukończenia studiów. Była 
to też okazja do „czepkowania”, 
czyli symbolicznego przyjęcia 
w poczet pielęgniarek i położnych 
(panowie otrzymywali niewielkie 
wpinki w bluzy). Sam czepek nie 
jest już powszechnym nakryciem 
głowy pań pracujących w szpita-
lach. Zakłada się go już tylko przy 
okazji branżowych świąt. 

Tym samym UMB posłało 
w świat 115 pielęgniarek i 15 pie-
lęgniarzy oraz 35 położnych. 

- Pamiętajcie, że UMB to za-
wsze będzie Wasz drugi dom. 

Biały czepek z czarnym paskiem przynależy pielęgniarkom, z czerwonym – położnym. 
Zaś samo czepkowanie to święto oznaczające włączenie jeszcze niedawnych studentów 
do grona profesjonalistów. 

Czepkowanie pielęgniarek 
i położnych 

Życzę Wam nieustającej chęci do 
rozwoju osobistego, wytrwałości 
i realizacji wyznaczonych celów – 
odczytała list Rektora UMB prof. 
Katarzyna Socha, Prorektor ds. 
Rozwoju i Współpracy z Otocze-
niem Gospodarczym:

Głos zabrali także zaproszeni 
goście: dr Andrzej Tytuła – Wice-
prezes Naczelnej Rady Pielęgnia-
rek i Położnych, dr Beata Olejnik – 
Przewodnicząca Okręgowej Rady 
Pielęgniarek i Położnych w Bia-
łymstoku, Sebastian Bobryk – Wi-
ceprzewodniczący Samorządu 
Studentów oraz przedstawicielki 
absolwentów: Weronika Rolew-
ska (pielęgniarstwo) i Aleksandra 
Bowtruczuk (położnictwo). Każdy 

z gości podkreślił znacznie obu 
specjalności w systemie opieki 
zdrowotnej, ale też dodał jak wie-
le ciężkiej pracy przed absolwen-
tami. 

Absolwenci studiów I stopnia 
pielęgniarstwa i położnictwa są 
już przygotowani do samodzielnej 
pracy w zawodzie. Zwykle jednak 
kontynuują dalej naukę co naj-
mniej do tytułu magistra, dzięki 
czemu mogą liczyć na gwaranto-
waną ustawą wyższą pensję. 

Magdalena Święcicka, bdc

Czepek pielegniarski i położnej nie jest już używany w codziennej pracy. Zakładany jest jedynie na ważne uroczystości, fot. Wojciech Więcko
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-  W s p ó ł c z e -
sna medycyna się 
zmienia ,  nauka 
trwa przez całe 
zawodowe życie, 
p ows t a j ą  n owe 
techniki zabiegów, 
nowe urządzenia, 
także nowe tech-
niki obrazowania. 
W tym musicie się 
odnaleźć, nauczyć 
się jak nowe tech-
nologie wykorzy-
stać do starych 
chorób. Jesteście 
na czele tej ekipy, 
która będzie pracowała z pacjen-
tem, to do Was w pierwszej kolej-
ności zwróci się on pomoc i … przy 
pacjencie nie zastąpi Was sztucz-
na inteligencja – powiedział pod-
czas uroczystości prof. Sławomir 
Terlikowski, Dziekan Wydziału 
Nauk o Zdrowiu. 

W Auli Magna, prócz absolwen-
tów, zebrało się wielu zacnych 
gości. Głos zabrali: prof. Irina Ko-
walska, Prorektor ds. Nauki i Ewa-
luacji, Maciej Bogdan, Koordyna-
tor Wojewódzkiego Podlaskiego 
Oddziału Terenowego Biura Kra-
jowej Izby Fizjoterapeutów oraz 
Wiceprzewodniczący Samorzą-
du Studentów Sebastian Bobryk. 
Wszyscy składali absolwentom 

gratulacje i życzyli wielu sukce-
sów w realizacji wybranej ścieżki 
zawodowej.

Podczas wydarzenia wręcza się 
szereg nagród i wyróżnień. Hono-
rowe Dyplomy Rektora otrzymali 
absolwenci, którzy m.in. osiągnęli 
średnią ocen z całych studiów nie 
niższą niż 4,75: mgr Magdalena 
Kozłowska (z kierunku elektro-
radiologia, studia II stopnia), mgr 
Bożena Pietraszewska (z kierun-
ku położnictwo, studia II stopnia), 
mgr Aneta Szczepańska, mgr 
Klaudia Grzeszczuk, mgr Pau-
lina Skupska, mgr Magdalena 
Byszczuk, mgr Marta Mateńko, 
mgr Julia Skorupska (wszyscy 
z kierunku logopedia z fonoau-

diologią, studia II 
stopnia), Krystyna 
Jagodzińska i Ga-
briela Pietrowcew 
(obie z  kierunku 
logopedia z fono-
audiologią, studia 
I  stopnia), Maria 
Góralska (z  kie-
r u n k u  z d row i e 
publiczne i epide-
miologia, studia 
I stopnia).

Nagrody za osią-
gnięcia sportowe 
odebrali: Angelika 
Antoniak, Magda 

Olszewska, Karol Filipek, Emilia 
Wyłudza, Antoni Nosalik, Kinga 
Kruk, Paulina Hryszko. 

Kulminacyjnym momentem 
uroczystości było uroczyste wrę-
czenie dyplomów absolwentom 
kierunku fizjoterapia przez prof. 
Mateusza Cybulskiego, Prodzie-
kana ds. Jakości Kształcenia i Pro-
gramów Studiów.

Studia na kierunku fizjoterapia 
cieszą się w UMB olbrzymią po-
pularnością. Należą do grona naj-
częściej wybieranych kierunków 
przez maturzystów. W tym roku 
o jedno miejsce na tych studiach 
ubiegało się prawie 7 osób! 

bdc, Magdalena Święcicka

Uroczystość wręczenia dyplomów ukończenia studiów na kierunku fizjoterapia zwy-
czajowo kończy cykl dyplomatoriów w UMB. 21 października w Auli Magna swoje świa-
dectwa zakończenia nauki odebrały 64 osoby. 

Fizjoterapeuci z dyplomami 

Studia z zakresu fizjoterapii cieszą się ogromną popularnością. W tym roku o jedno 
miejsce na nich ubiegało się prawie 7 kandydatów.
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Krótko z UMB 

Spółka NDI SA będzie głównym 
wykonawcą inwestycji o nazwie 
Centrum Dydaktyczno-Egza-
minacyjne, które powstanie na 
zapleczu Wydziału Nauk o Zdro-
wiu i Uniwersyteckiego Szpitala 
Klinicznego. To jeden z najwięk-
szych obiektów, które powstaną 
w najbliższym czasie w kampu-
sie UMB. 

Stosowną umowę na prace, 
w systemie „zaprojektuj i wybu-
duj”, podpisano 22 października 
w Biurze Kanclerza UMB. Uczel-
nię reprezentowali Kanclerz 
Konrad Raczkowski i Zastępca 
Kanclerza ds. Technicznych Je-
rzy Tokajuk oraz Prorektor ds. 
Medycyny Cyfrowej i Badań Kli-
nicznych prof. Adam Krętowski.

Umowa na 
budowę Centrum 
Dydaktyczno-
Egzaminacyjnego 
UMB podpisana

Spółka NDI SA pochodzi z So-
potu, ale swoje biura ma w całej 
Polsce. Jest to doświadczony wy-
konawca, z bogatym portfolio. Na 
swoim koncie ma m.in. unikato-
wy projekt gdańskiego Teatru 
Szekspirowskiego, a  obecnie 
realizuje np. budowę Morskiego 
Terminalu ORLEN-u w Gdań-
sku oraz stadion i halę sportową 
w Katowicach.

Nowy obiekt będzie najwięk-
szym, jaki powstał u nas w ostat-
nich latach. Zostanie zbudowa-
ny w miejscu obecnych garaży 
i warsztatów. Będą to dwa piętra 
naziemne i  jedno podziemne 
(z przeznaczeniem na parking 
oraz magazyny). Powierzchnia 
jednego poziomu ma wynosić 
ok. 3 tys. mkw. Na kondygna-
cji „0” zaplanowano modułową 
przestrzeń dydaktyczno-kon-
ferencyjną, mogącą jednorazo-
wo zmieścić ponad tysiąc osób! 
Kondygnacja „+1” będzie prze-
strzenią „egzaminacyjną”. Ma 
tu się znaleźć kompleks sal do 

przeprowadzania egzaminów 
OSCE wraz z zapleczem. Do tego 
zaplanowano 12 sal seminaryj-
no-wykładowych po 40 osób. 
Swoją siedzibę znajdzie tu też 
Centrum Doskonałości Dydak-
tycznej UMB.

- Pragnę podkreślić, że od 
dawna Uczelnia ubiega się 
o możliwość sfinansowania takiej 
inwestycji. Jest to konieczne przy 
stale wzrastającej liczbie studen-
tów (szczególnie na kierunku le-
karskim i pielęgniarstwie). Moż-
liwość prowadzenia wykładów 
i seminariów w dotychczasowych 
lokalizacjach jest wyczerpana, 
a nowy budynek stwarza możli-
wość powiększenia infrastruktu-
ry dydaktycznej – podkreśla Pro-
rektor ds. Kształcenia UMB prof. 
Adrian Chabowski.

Termin zakończenia budowy – 
16 marca 2026 r. Wartość robót 
budowlanych – 77,1 mln zł. 

bdc

UMB wprowadził nowe zarzą-
dzenie, które wspiera osoby 
w trakcie zmiany płci. Ma to je 
dodatkowo chronić przed ewen-
tualną dyskryminacją w miej-
scu kształcenia lub pracy. 

Zakres wsparcia uzależnio-
ny jest od potrzeb konkretnej 
osoby. Może to być np. wsparcie 
psychologiczne, zmiana danych 
identyfikujących, konsultacje ze 
społecznością akademicką, do-
stosowanie zajęć np. w Studium 
Wychowania Fizycznego i Sportu 
czy funkcjonowania w Domach 
Studenta itp. Ograniczeniem są 
możliwości techniczne i organi-
zacyjne Uczelni. 

Wnioski o wsparcie należy kie-
rować do Pełnomocnika Rektora 
ds. Równości Płci (dr hab. Joan-
na Konopińska) mailowo (pel-
nomocniczka@umb.edu.pl) lub 
osobiście. Konieczne będzie oka-

Wsparcie dla osób 
w trakcie tranzycji 

UMB razem z I LO 
w Białymstoku 

zanie dokumentów poświadcza-
jących, że jest to osoba w trakcie 
tranzycji płci (np. zaświadczenie 
od psychologa lub inne doku-
menty medyczne, ewentualnie 
sądowe). Dokumenty te od razu 
są zwracane właścicielowi, nie 
będą kopiowane i przechowywa-
ne w Uczelni. 

Szczegóły zarządzenia znajdu-
ją się w BIP UMB: Zarządzenie nr 
123/2024.

Uniwersytet Medyczny w Bia-
łymstoku objął patronatem 
edukacyjnym klasę III o profilu 
medycznym w I Liceum Ogólno-
kształcącym im. Adama Mickie-
wicza w Białymstoku. 

Celem patronatu jest objęcie 
opieką naukowo-dydaktyczną 
klasy, której uczniowie swoją 
przyszłość wiążą ze studiowa-

niem kierunków medycznych. 
Stosowną umowę w Rektoracie 
UMB podpisali Rektor UMB prof. 
Marcin Moniuszko i Dyrektor 
I LO Ewa Mituła (koordynatorką 
współpracy po stronie Liceum 
będzie Izabela Dobrzyńska, na-
uczycielka chemii). 

W ramach umowy Uczelnia za-
prosi uczniów klasy patronackiej 
do udział w wybranych zajęciach 
na UMB – będą to lekcje z zakre-
su biologii i chemii. Dodatkowo 
uczniowie „jedynki” z innych klas 
uzyskają możliwość większego 
udziału w organizowanych przez 
Uczelnię wydarzeniach. Z drugiej 
strony UMB będzie wspierać or-
ganizowane w liceum konkursy 
i młodzieżowe konferencje popu-
larnonaukowe.

Klasa w I LO to druga – po III 
LO im. K. K. Baczyńskiego – kla-
sa patronacka UMB w tym roku. 
W planach są kolejne współprace 
edukacyjne z wiodącymi szkołami 
średnimi miasta i regionu. 
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Fotograf Arkadiusz Gola (z lewej) 13 lat realizował ten projekt. Do współpracy zaprosił 
reportażystę Zbigniewa Rokitę (z prawej), fot. Wojciech Więcko

„Życia nigdy dość” to projekt artystyczny, w którym z bardzo bliska pokazane jest zja-
wisko transplantacji. Wernisaż wystawy odbył się w piątek (25 października) w Galerii 
im. Sleńdzińskich w Białymstoku.

„Życia nigdy dość” – wystawa 
fotograficzna o transplantacji 

Ten koncept powstawał łącz-
nie przez 13 lat. Najpierw wyko-
nano zdjęcia w Śląskim Centrum 
Chorób Serca w Zabrzu. Ale ich 
autorowi - Arkadiuszowi Goli - 
brakowało zakończenia tej histo-
rii. Dlatego schował fotografie do 
szuflady i czekał. 

Po kilku latach głośna medial-
nie stała się operacja przeszcze-
pienia twarzy, którą wykonali le-
karze z Gliwic. Dawca pochodził 
Podlasia. - To było inspiracją, 
żeby przyjrzeć się tematowi nie 
tylko z punktu widzenia samej 
operacji przeszczepienia nowego 
narządu, ale też od strony dawcy, 
jego bliskich, ich emocji – opo-
wiadał podczas wernisażu Arka-
diusz Gola. 

Do Białegostoku Arkadiusz 
Gola trafił w zeszłym roku. Zo-
stał kuratorem jednej z wystaw. 
To wtedy okazało się, że jest 
możliwość współpracy z Uni-
wersyteckim Szpitalem Klinicz-
nym w Białymstoku. Przez dwa 
tygodnie fotograf towarzyszył 
lekarzom z Kliniki Chirurgii Na-
czyń i Transplantacji i z Klini-
ki Anestezjologii, dzięki czemu 
mógł rozmawiać z pacjentami, 
ich rodzinami i bliskimi. Razem 
z nim pracował pisarz i repor-
ter Zbigniew Rokita, który z tych 
spotkań przygotował cykl repor-
taży. Cytaty z tych tekstów też 
pokazano na wystawie. Zaś cały 
materiał – razem ze zdjęciami – 
zamknięto w jednej książce. Jej 
premiera zaplanowana została 
na połowę listopada (spotkanie 
promocyjne także odbędzie się 
w Białymstoku).

Sama wystawa to kilkadziesiąt 
czarno-białych fotografii, które 
wykonano w obu ośrodkach me-
dycznych. Nie wiadomo, które 
zdjęcie jest skąd. Ważniejsi są 
ludzie, którzy są na fotografiach 
i emocje, które im towarzyszą. 

U widza wystawa może wywołać 
niepokój, pewien dyskomfort. 
Wszak traktuje ona o rzeczach 
ostatecznych, o życiu lub śmier-
ci. Wystawa ma jednak zmusić 
odbiorcę do refleksji. Transplan-
tacja to nadzieja, którą niesie za 
sobą przeszczep. To szansa na 
nowe, lepsze życie. 

- Zdjęcie, które pokazałem 
to fotografie z tych najbardziej 
intymnych emocji związanych 
z chorobą, ratowaniem życia. 
Ktoś jest dawcą, ktoś jest biorcą 
– opowiada dalej Arkadiusz Gola. 

Zbigniew Rokita: - To było coś 
innego, niż robię na co dzień. 
Wskakiwałem od razu na głębo-
ką wodę. Wiedziałem, że zapła-
cę za pracę przy tym jakiś koszt 
emocjonalny. Jednak ten 
temat „oddał mi” z nawiąz-
ką. Spotkałem ludzi, którzy 
pokazali mi jak nadawać 
śmierci sens i jak cenne 
jest życie. 

Szpital USK w Białymstoku od 
dawna pozwala swoje przestrzenie 
wykorzystywać na działalność ar-
tystyczną. W głównym holu odby-
wają się koncerty, zaś ściany głów-
nych korytarzy zdobią wystawy 
fotograficzne. 

Wystawa „Życia nigdy dość”, au-
torzy: Arkadiusz Gola i Zbigniew 
Rokita – Galeria im. Sleńdzińskich 
w Białymstoku (ul. Wiktorii 5).

Czas trwania wystawy: do 
08.12.2024 r., bilet wstępu: 8 zł 
(normalny), 4 zł (ulgowy); w każdą 
niedzielę wstęp wolny. 

bdc

Zobacz 
wernisaż 
wystawy 
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Projekt „Młode z rakiem” to przestroga, że nowotwór może dotknąć każdego, fot. Wojciech 
Więcko

Wernisaż wystawy fotograficznej „A w piersi mej młodej... siła, odwaga i piękno”. 

„Różowy październik” w UMB

Wspólna inicjatywa Studenc-
kiego Koła Naukowego „Prophi” 
przy Zakładzie Higieny, Epide-
miologii i Zaburzeń Metabolicz-
nych Uniwersytetu Medycznego 
w Białymstoku oraz Stowarzysze-
nia „Młode z rakiem” zaowoco-
wała niezwykłym wydarzeniem: 
wernisażem wystawy fotograficz-
nej „A w piersi mej młodej... siła, 
odwaga i piękno”. Wydarzenie 
odbyło się w piątkowy wieczór, 18 
października, w Auli Magna Uni-
wersytetu Medycznego w Białym-
stoku. Data jest nieprzypadkowa 
– nawiązuje do międzynarodowej 
kampanii „Różowego Październi-
ka”, która jest wyrazem solidar-
ności z kobietami dotkniętymi 
nowotworem piersi, a także ko-
nieczności przypominania o pro-
filaktyce tej choroby. 

Młodzi z rakiem 
Wystawa fotograficzna, będąca 

częścią szerszego projektu „Mło-
de z rakiem” autorstwa Patrycji 
Lisieckiej, przedstawiała wzru-
szające historie kobiet (i męż-
czyzny) w wieku 20-35 lat, któ-
rzy zmagają się z rakiem piersi. 
Piękne zdjęcia były nie tylko ar-
tystycznym wyrazem, ale przede 
wszystkim świadectwem walki 
młodych z chorobą. Wszak ste-
reotyp jest taki, że problem doty-
czy tylko starszych osób. 

Patrycja Lisiecka, pomysło-
dawczyni inicjatywy, chce oba-
lić stereotyp: za młode na raka 
i zwrócić uwagę na profilaktykę, 
również w młodym wieku. 

- Chcemy otwarcie mówić 
o tym, że ta diagnoza ma ogrom-
ne znaczenie w młodym życiu 
i całkowicie zaburza naszą co-
dzienność. Często okrada nas 
z naszych ciał, naszej płodności, 
aktywności, seksualności, przy-
szłości. Projekt powstał ponie-
waż sama usłyszałam „rak piersi” 
w wieku 28 lat. Dotknęła mnie la-
wina komentarzy, że „rak w tym 
wieku się nie zdarza”. Przeszłam 
leczenie, a pół roku później po-

stanowiłam pokazać, że rak pier-
si dotyka również młode kobiety 
– opowiadała Patrycja Lisiecka, 
Prezeska Stowarzyszenia „Młode 
z Rakiem”. 

Świadomość 
Wernisaż stanowił także oka-

zję do rozmowy ze specjalistami 
o nie do końca jeszcze uświado-
mionym społecznie problemie, 
jakim jest rak piersi u młodych. 
W panelu dyskusyjnym udział 
wzięli eksperci: dr Piotr Berna-
czyk, dr Paweł Malinowski oraz 
mgr Joanna Gardocka, która 
opowiedziała o procesie wspar-
cia pacjentek i pacjentów w Bre-
ast Cancer Unit w Białymstoku. 
W panelu dyskusyjnym, prowa-
dzonym przez członkinie SKN 
„Prophi”, eksperci odpowiadali 
na najważniejsze pytania związa-
ne z diagnostyką, leczeniem oraz 
profilaktyką raka piersi. 

Dr Paweł Malinowski podkre-
ślał jak ważna jest świadomość 
zachorowalności na choroby 
nowotworowe w każdym wieku, 
samobadanie piersi, regularne 
badania przesiewowe, nieba-
gatelizowanie na-
wet najmniejszych 
zmian: - My lekarze, 
diagności jesteśmy 
dla was. Jeśli wyczu-

wacie cokolwiek, co was niepokoi, 
proszę, przychodźcie, nawet po to, 
żeby dowiedzieć się, że wszystko 
jest ok i móc spać spokojnie – 
apelował do zgromadzonych. 

Dzień później wystawa prze-
niosła się do Wydziału Nauk 
o Zdrowiu. Tam odbyły się wy-
kłady, warsztaty i  spotkania 
z ekspertami (m.in. z z psycho-
onkologiem, fizjoterapeutą onko-
logicznym, ale też z przedstawi-
cielką Stowarzyszenia „Eurydyki”, 
które skupia panie po chorobach 
onkologicznych). 

Do 10 listopada wystawa bę-
dzie pokazywana w różnych bu-
dynkach UMB. 

Wydarzenie zostało objęte ho-
norowym patronatem Prezydenta 
Miasta Białegostoku oraz Mar-
szałka Województwa Podlaskiego. 
Przygotowanie wystawy wsparły 
finansowo Lasy Państwowe. 

Magdalena Święcicka

Zobacz co się 
wydarzyło na 

wernisażu wystawy 
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źle wstawiono dwie cyferki w tabeli. Nikt nie oceniał go pod kątem merytorycznym. 
Konkurencja w staraniu się o granty badawcze jest tak ogromna, że o losie twojej 
aplikacji może zdecydować drobny błąd. 

Giełda Dobrych Praktyk Projektowych – 
edycja druga 

Giełda Dobrych Praktyk Pro-
jektowych to miejsce, w którym 
naukowcy z UMB, którzy zabiega-
ją o granty, dzielą się swoimi do-
świadczeniami. Zwrot „zabiega-
ją” jest użyty celowo. Nie zawsze 
udaje się osiągnąć cel. Statystyki 
pokazują, że szansa na sukces jest 
poniżej 10 proc. A doświadczenie 
– że może się udać zarówno przy 
pierwszym podejściu, jak i dopie-
ro przy dziesiątym. 

Giełda Dobrych Praktyk Pro-
jektowych to pomysł Działu Roz-
woju i Ewaluacji UMB. 16 paź-
dziernika miała miejsce już druga 
edycja wydarzenia. Ta pierwsza, 
zorganizowana w Centrum Fu-
turi przed wakacjami, cieszyła 
się tak wielką frekwencją, że wy-
brana sala okazała się za mała, by 
pomieścić wszystkich gości. Tym 
razem spotkanie odbyło się w auli 
Wydziału Farmaceutycznego. 

- Kiedy ja zaczynałam pisać 
swoje wnioski grantowe, nie było 
takich spotkań. Sama musiałam 
wyszukiwać osoby, które miały 

Prof. Anna Moniuszko
-Malinowska 

• Najważniejszy jest 
pomysł, do którego 
jesteśmy w 100 pro-
centach przekonani. 
Trzeba wiedzieć, co chce-
my robić i po co.

• Należy znaleźć odpowiedni 
konkurs i dokładnie przygotować 
wniosek, zgodnie ze specyfikacją, 
zwracając uwagę na najdrobniej-
sze detale.

• Bardzo przydatne są rady do-
świadczonych naukowców/kli-

Dla Medyka 
Białostockiego

nicystów oraz współpraca 
z pracownikami administra-
cji Uczelni na każdym etapie: 
zaczynając od przygotowania 
wniosku, poprzez realizację, 

aż do raportów końcowych. 

Prof. Mateusz 
Cybulski 

• Grant ba-
dawczy to „być 

albo nie być” dla 
dużego grona, przede 
wszystkim młodych  
naukowców. 

• Główne cechy projektu ba-
dawczego: cel, do którego zmie-
rzają działania w jego ramach 
– serce projektu; osadzenie w cza-
sie – określony początek i koniec 

(harmonogram); w realizację są 
zaangażowani ludzie (zespół ba-
dawczy); podejmowane przez ze-
spół badawczy działania są ze sobą 
powiązane; są wykorzystywane 
określone ilości zasobów (budżet).

• Najlepiej już na etapie kon-
struowania projektu swoje 

plany traktować jako nie-
możliwe do zmiany i kon-
struować projekty ba-
dawcze tak, by poprawki 

do nich były czymś wyjąt-
kowym, a nie codzienno-

ścią. 
• Plan badań nie może być zwy-

kłym, odtwórczym wymienianiem 
kolejnych planowanych działań. 

• Harmonogram musi być dopa-
sowany do indywidualnego pro-

doświadczenie w pisaniu wnio-
sków i się ich radzić – powiedziała 
podczas spotkania prof. Anna Mo-
niuszko-Malinowska, Prodziekan 
ds. Nauki i Ewaluacji Wydziału 
Lekarskiego. 

O swoich doświadczeniach pod-
czas spotkania opowiedzieli: prof. 
Agnieszka Błachnio-Zabielska, 
prof. Dariusz Pawlak, prof. Anna 
Moniuszko-Malinowska, prof. Je-
rzy Pałka, prof. Mateusz Cybulski, 
dr Marlena Tynecka, dr hab. Karol 
Kramkowski, dr Michał Burdukie-
wicz i dr Łukasz Suprewicz.

Win-win
Pozyskiwanie grantów ze-

wnętrznych jest bardzo ważnym 
elementem w ocenie ewaluacyj-
nej uczelni. To dlatego władze 
UMB już od kilku lat promują 
osoby starające się o granty, a do-
datkowo nagradzają te, które ro-
bią to z powodzeniem (nagrody 
finansowe). A rok 2025 jest ostat-
nim w trwającym właśnie okresie 
ewaluacyjnym dla Uczelni (2022-

2025). Nie powinno więc dziwić, 
że Giełdę otworzyło aż trzech 
rektorów: prof. Marcin Moniusz-
ko, prof. Irina Kowalska oraz prof. 
Katarzyna Socha. 

Zdobycie grantu z perspekty-
wy naukowca to także same plusy. 
Pozwala to na realizację ponad-
standardowych badań, których 
sfinansowanie z dotacji uczelnia-
nej mogłoby być niemożliwe. To 
także szansa na dodatkowe wy-
nagrodzenie zawarte w kosztach 
projektu. Jednak najważniejsze to 
możliwość rozwoju poprzez two-
rzenie ciekawszych publikacji na-
ukowych, które to przekładają się 
na kolejne wnioski grantowe. 

Detale
Czy jest jeden sposób na suk-

ces? Nie. Jest szereg drobnych 
elementów, które zwiększają 
twoje szanse. To właśnie o nich 
opowiadali prelegenci podczas 
spotkania: 
•	 Pomysł na badania powinien 

być innowacyjny, ciekawy, atrak-
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jektu badawczego, ponieważ nie 
istnieje uniwersalny plan badaw-
czy, który będzie pasował do każ-
dego rodzaju badań naukowych. 

• Najważniejszy warunek opra-
cowania kosztorysu - trzeba mieć 
bardzo dobrze zaplanowane co 
i jak chcemy zrobić: 

• Skonstruuj plan badania > za-
cznij się zastanawiać, jakie wy-
datki są ci potrzebne do zrealizo-
wania każdego z zadań > stwórz 
rdzeń kosztorysu. 

• Planowane wydatki muszą być 
opisane w sposób konkretny – nie 
wystarczy tylko zaplanowanie wy-
datków, trzeba jeszcze sprawić, by 
miały one merytoryczne uzasad-
nienie i pasowały do zaplanowa-
nych badań. 

Zachęcamy do składania wnio-
sków grantowych do następu-
jących konkursów na projekty 
badawcze:
• OPUS 28, NCN: projekty ba-
dawcze dot. badań podstawo-
wych dla naukowców na wszyst-
kich etapach kariery naukowej 
(16.12.2024).
• OPUS 28 LAP, NCN: projekty ba-
dawcze dot. badań podstawowych 
dla naukowców we współpracy 
międzynarodowej dwustronnej 
lub trójstronnej w ramach pro-
gramu Weave (16.12.2024).
• SONATA 20, NCN: projekty ba-
dawcze dot. badań podstawowych 
dla naukowców, którzy uzyskali 
stopień doktora w okresie od 2 
do 7 lat przed rokiem wystąpie-
nia z wnioskiem (16.12.2024).
• ERC CONSOLIDATOR GRANTS 
Horyzont Europa, Komisja Eu-
ropejska (KE): ambitne projekty 
badawcze mające na celu doko-
nanie istotnych odkryć i osią-
gnięcie przełomowych wyników 
dla naukowców będących od 7 do 
12 lat po doktoracie (14.01.2025).
• EU4Health, KE: 1. projekty do-
tyczące bezpieczeństwa radiolo-
gicznego i jakości obrazowania 
tomografii komputerowej dzieci 
i młodych dorosłych, 2. tworzenie 
nowych sieci ekspertów ds. raka 
i chorób nowotworowych, 3. per-
sonalizowana medycyna onkolo-
giczna, 4. promowanie wdrażania 
sztucznej inteligencji w ochronie 
zdrowia, 5. projekty dotyczące 
promocji zdrowia i zapobiegania 
chorobom zakaźnym i niezakaź-
nym, w tym nowotworom, 6. pro-
filaktyka zdrowia psychicznego, 7. 
wsparcie organizacji konferencji 
i wydarzeń (22.01.2024).
• MSCA Staff Exchanges Hory-
zont Europa, KE: międzynarodo-
wa i międzysektorowa wymiana 

cyjny naukowo. Musi być też re-
alny do wykonania. Zbyt ambit-
ne pomysły to złe pomysły. 

•	 Czytaj regulamin konkursu 
i sprawdź wymogi, jakie powi-
nien spełniać wniosek gran-
towy. Jeżeli masz już przygo-
towany wniosek, to jeszcze raz 
przeczytaj regulamin.

•	 Dobrze dobierz konkurs, w któ-
rym chcesz wystartować. Lepiej 
wybrać niszową dziedzinę, niż 
tę ogólną, bo tam będzie więk-
sza konkurencja. 

•	 Jeżeli jesteś na początku swo-
jej naukowej drogi, wybieraj 
konkursy mniejsze i zdobywaj 
doświadczenie. Ewentualnie 
staraj się dołączyć do doświad-
czonego zespołu naukowego. 

•	 Granty można zdobywać nie 
tylko w NCN. Jest dużo funda-
cji, organizacji i stowarzyszeń, 
które ogłaszają swoje konkursy 
naukowe. 

•	 Szacuj koszty realnie – nie za 
mało, bo zabraknie środków 
na realizację pomysłów, nie za 
dużo, bo eksperci też potrafią 
stwierdzić, że ktoś przesadza. 

•	 Nie wstydź się swoich osią-
gnięć, chwal się nimi. Nie ko-
loryzuj ich nadmiernie (to się 
łatwo sprawdza). 

•	 Jeżeli twój wniosek został od-
rzucony, zapoznaj się z uwa-
gami ekspertów i zastanów się 
nad wprowadzeniem zmian. 

•	 Najważniejsze: żeby mieć szan-
sę na grant, trzeba złożyć wnio-
sek.

•	 Zdobyty grant należy zrealizo-
wać i rozliczyć! 

•	 Nawet po rozliczeniu grantu, 
możesz do niego dopisywać 

publikacje, które pojawiły się 
później (NCN), co poprawi two-
ją sytuację przy ubieganiu się 
o kolejne granty. 

bdc

pracowników zaangażowanych 
w badania naukowe i działania in-
nowacyjne (05.02.2025).
•  SONATINA 9, NCN :  projek-
ty badawcze realizowane przez 
osoby będące do 3 lat od uzyska-
nia stopnia naukowego doktora 
(17.03.2025).
• SHENG 4, NCN: konkurs na pol-
sko-chińskie projekty badawcze 
(17.03.2025).
• Teaming for Excellence Hory-
zont Europa, KE: utworzenie Cen-
trów Doskonałości - ośrodków ba-
dań oraz organizacji działalności 
naukowej, w partnerstwie z wio-
dącymi instytucjami naukowymi 
w Europie (10.04.2025).
• Granty na Eurogranty, PARP: do-
finansowanie na koszty związane 
z przygotowaniem wniosku do Pro-
gramów UE (w tym Horyzont Euro-
pa) (nabór ciągły do 24.04.2025).
• MSCA COFUND Horyzont Euro-
pa, KE: dofinansowanie nowych lub 
istniejących programów badawczo
-szkoleniowych dla naukowców 
przed lub po uzyskaniu stopnia 
naukowego doktora (24.06.2025).
Po szczegóły dotyczące konkursów 
na projekty naukowe, wsparcie 
w przygotowaniu wniosku i realiza-
cji projektu zapraszamy do Działu 
Rozwoju i Ewaluacji (www.umb.
edu.pl/dre, dre@umb.edu.pl, siedzi-
ba na II piętrze głównego korpusu 
Pałacu Branickich: pok. 319-320 
i 322). 

Maria Szlachta
Dział Rozwoju i Ewaluacji
Artykuł powstał we współpracy z Ho-
ryzontalnym Punktem Kontaktowym 
Polska Wschodnia

NAJBLIŻSZE KONKURSY I TERMINY SKŁADANIA 
WNIOSKÓW GRANTOWYCH
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Neurochirurdzy ze szpitala USK usunęli guz mózgu, dostając się do niego przez oczo-
dół! Taki rodzaj operacji został wykonany po raz pierwszy w Polsce. Pacjent po wszyst-
kim miał tylko niewielkie nacięcie na powiece. 

Nowatorska operacja mózgu 

Pan Andrzej, 71-letni mieszka-
niec Łomży, ma bogatą przeszłość 
medyczną. Przebył rozległy zawał 
serca z objawami śmierci klinicz-
nej, jest też po poważnych ope-
racjach prostaty i kolana. Kiedy 
w połowie września zaczęła mu 
drętwieć noga i ręka, trafił na 
SOR z podejrzeniem udaru mó-
zgu. Po szczegółowej diagnostyce 
stwierdzono u niego guz mózgu 
leżący na podstawie środkowego 
dołu czaszki. Został skierowany 
do Kliniki Neurochirurgii Uni-
wersyteckiego Szpitala Klinicz-
nego w Białymstoku, jedynej na 
Podlasiu jednostki zajmującej się 
operacjami mózgu i kręgosłupa.

- Mówiąc obrazowo, guz znaj-
dował się na dolnej powierzchni 
mózgu, przylegającej do podsta-
wy czaszki. Podstawa czaszki to 
zespół kości tworzący platfor-
mę, na której spoczywa mózg. 
Wszystkie „tradycyjne” dostępy 
chirurgiczne do tej głęboko ukry-
tej okolicy muszą być rozległe, 
a zatem skomplikowane i czaso-
chłonne. A także ryzykowne, po-
nieważ przez liczne otwory w tej 
strukturze przebiegają ważne na-
czynia i nerwy – tłumaczy dr hab. 
Tomasz Łysoń. 

W przypadkach guzów takich 
jak u tego pacjenta, w grę nie mo-
gła wchodzić żadna z dotychczas 
stosowanych metod małoinwa-
zyjnych. Guz leżał zbyt daleko od 
„tradycyjnej” linii dostępu endo-
skopowego przez jamę nosową, 
a od strony bocznej zasłaniały 
go ważne naczynia i nerwy oraz 
struktury oczodołu. Dlatego ko-
nieczne byłoby rozległe cięcie 
skórne z boku głowy, usunięcie 
fragmentu kości podstawy czasz-
ki, a następnie odsunięcie lub 
uniesienie mózgu. Takich ma-
newrów mózg „nie lubi” i może 
zareagować obrzękiem lub 
uszkodzeniem funkcjonalnym. 

Neurochirurdzy uznali, że sko-
ro oczodół zasłania guza, to dla-

czego nie potraktować tej właśnie 
struktury przestrzennej jako ko-
rytarza prowadzącego wprost do 
guza i to najkrótszą możliwą dro-
gą? Idea, wydawałoby się, wręcz 
nieprawdopodobna, biorąc pod 
uwagę ciasne wypełnienie oczo-
dołu i jego niezwykle wrażliwą 
zawartość. 

W światowej literaturze takie 
właśnie dojście przezoczodołowe 
zostało niedawno opublikowane 
jako możliwe do wykonania przez 
zespół wprawny w chirurgii ma-
łoinwazyjnej oraz dysponujący 
ogromnym doświadczeniem 
w chirurgii oczodołu. Za zgodą 
pacjenta taki zabieg został wyko-
nany. 

- Wykonaliśmy niewielkie na-
cięcie powieki i wzdłuż zbiegu 
górnej i bocznej ściany oczodołu 
wytworzyliśmy wąski korytarz do 
środkowego dołu czaszki, gdzie 
jest płat skroniowy – opowiadał 
na konferencji prasowej dr Ro-
bert Chrzanowski, który wspól-
nie z dr Robertem Rutkowskim 
wykonywał operację.

I dodał: - Zaletą dostępu prze-
zoczodołowego jest atak na guz 
dokładnie od strony jego przy-
czepu do opony twardej i do ko-
ści, przez który prowadzi jego 
ukrwienie. Potem guz już jest 
jakby martwy, prawie nie krwawi 

i daje się łatwo usunąć. Co ważne, 
bez naruszenia ciągłości opo-
ny pajęczej, która bezpośrednio 
ochrania wrażliwy mózg.

Chirurdzy byli więc w stanie 
usunąć guz i to w taki sposób, 
aby mózg o tym w ogóle „nie wie-
dział”. Na dodatek nie wywołując 
krwawienia, które wymagałoby 
transfuzji krwi.

- Taki sposób operowania 
realizuje wręcz ideał chirurgii 
małoinwazyjnej, odpowiedniej 
dla tak obciążonego zdrowotnie 
pacjenta - opowiada dr hab. To-
masz Łysoń, kierownik kliniki, 
który zainspirował swoich młod-
szych kolegów do wykonania tej 
operacji, ale też czuwał nad jej 
przebiegiem.

Zabieg odbył się w znieczule-
niu ogólnym. Badania guza poka-
zały, że był to oponiak, czyli guz 
łagodny.

Operacja odbyła się 2 paź-
dziernika. Pacjent od razu czuł 
się dobrze. Wstał z łóżka już na 
drugi dzień po operacji. Profilak-
tycznie został zatrzymany w kli-
nice na obserwacji przez kilka 
dni. Pamiątką po operacji będzie 
niewielka blizna na powiece, któ-
ra nie jest widoczna po otworze-
niu oka. 

Katarzyna Malinowska-Olczyk

Konferencja prasowa po udanej operacji. Od lewej: dr Robert Chrzanowski, dr Robert 
Rutkowski, pacjent - Andrzej oraz kierownik kliniki dr hab. Tomasz Łysoń
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UMB znalazł się w gronie 19 instytucji, które w ramach programu PROM Narodowej 
Agencji Wymiany Akademickiej będą wspierać międzynarodowe wyjazdy naukowe 
studentów i doktorantów. Na ten cel Uczelnia pozyskała 1,050 mln zł. 

Bądź mobilny (międzynarodowo)

Autorami nagrodzonego pro-
jektu jest Jakub Wszeborowski 
i Sylwia Klepacka z Działu Współ-
pracy Międzynarodowej UMB. 

Głównymi jego celami są m.in. 
wzmocnienie dotychczasowych 
sieci kontaktów i budowanie no-
wych relacji z uczelniami i reno-
mowanymi jednostkami badaw-
czymi, podniesienie kompetencji 
uczestników (specjalistycznych 
i tzw. miękkich) oraz rozwój jako-
ści kształcenia. 

- Dzięki realizacji projektu, 
jego uczestnicy zyskają nie-
powtarzalną szansę na rozwój 
w międzynarodowym środowi-
sku, tym samym wzmacniając 
markę i widoczność UMB na 
arenie międzynarodowej –pod-
kreśla dr Tomasz Maliszewski, 
Kierownik Działu Współpracy 
Międzynarodowej, będący rów-
nież kierownikiem projektu.

W projekcie możliwie są wyjaz-
dy polegające na: uczestnictwie 
w konferencjach naukowych, wi-
zytach studyjnych, szkoleniach, 
kursach, szkołach letnich/zimo-
wych, ale także przyjazdy zagra-
nicznych gości na UMB na ana-
logiczne, krótkookresowe formy 
wsparcia. 

Programu PROM w UMB za-
kłada trzy etapy. Pierwszy - będzie 

dotyczył rekrutacji do projektu. 
- Choć mamy sporą liczbę 

miejsc, to jednak obowiązuje pe-
wien limit, zwłaszcza wśród pra-
cowników UMB. Chcemy mieć 
pewność, że proponowane mo-
bilności będą na naprawdę wyso-
kim poziomie, dlatego kandydaci 
będą musieli szczegółowo opisać 
proponowaną mobilność, jej za-
łożenia i planowane efekty – ob-
jaśnia zasady rekrutacji Jakub 

Wszeborowski, koordynator ds. 
administracyjnych i rekrutacji 
uczestników. 

Etap drugi to organizacja i re-
alizacja mobilności, po której 
następuje etap ostatni, związany 
z ewaluacją (ocena jakości wyjaz-
dów). 

- Chcemy zobaczyć, czy taki 
wyjazd miał wpływ tylko na kon-
kretny, merytoryczny obszar, 
który wybrał uczestnik, czy może 
poprawiły się u niego np. umie-

jętności miękkie, takie jak lepsza 
aklimatyzacja w innym środowi-
sku kulturowym czy łatwość w na-
wiązywaniu kontaktów – dodaje 
dr Tomasz Maliszewski. 

Wyniki ewaluacji będą także 
wykorzystywane przez władze 
Uczelni w realizacji innych przed-
sięwzięć związanych z umiędzy-
narodowieniem UMB. 

Realizacja PROM-u  potrwa 
przez najbliższe 12-miesięcy. To 

oznacza, że każda realizowana 
mobilność powinna odbyć się 
i rozliczyć do momentu zakoń-
czenia projektu. 

Więcej informacji, w tym ko-
munikat o uruchomieniu re-
krutacji, zostanie ogłoszonych 
na oficjalnej stronie UMB w za-
kładce „Umiędzynarodowienie/
PROM”. 
Program PROM – krótkookre-

sowa wymiana akademicka jest 
finansowany ze środków Unii 
Europejskiej w ramach projektu 
pn. „Krótkookresowa wymiana 
akademicka sposobem na pod-
niesienie jakości kształcenia 
w instytucjach szkolnictwa wyż-
szego i nauki” o numerze FERS.01.
05-IP.08-0218/23. 

Sylwia Klepacka, Dział Współ-
pracy Międzynarodowej

1,050 mln zł 
Pozyskała nasza Uczelnia w ra-
mach programu PROM Narodowej 
Agencji Wymiany Akademickiej. To 
środki na międzynarodowe wyjazdy 
naukowe studentów i doktorantów 

Wystartował 
konkurs Pomosty 
Przyszłości 
Fundacja Technotalenty poszu-
kuje przykładów udanych współ-
pracy na linii nauka-biznes. 
Najlepsi zgarną nagrody, ale co 
może ważniejsze – ich współpra-
ca zyska szeroką promocję.

Fundacja Technotalenty od 10 
lat na różny sposób stara się po-
budzać potencjał gospodarczy 
i naukowy Podlasia. Wyszukiwali 
już młodych wynalazców i inno-

watorów, których odkrycia mogły 
zmienić oblicze regionu. Szukali 
firm, instytucji oraz osób (już bez 
kategorii wiekowej), które właśnie 
w północno-wschodniej Polsce 
realizowały swoje globalne pomy-
sły i pokazywały, że tu też można 
osiągnąć sukces. Teraz – w ra-
mach 3. edycji konkursu Pomosty 
Przyszłości – poszukują przykła-
dów współpracy na linii nauka-
biznes. Do zgłoszenia zapraszane 
są osoby, firmy i insty-
tucje naukowe, które 
prowadzą wspólną 
działalność badawczo

-rozwojową. Można się pochwalić 
sukcesem, ale też pokazać wspól-
ną drogę, którą się przeszło (or-
ganizatorzy zdają sobie sprawę, 
że nie zawsze na końcu jest ocze-
kiwany wynik). 

bdc

Zgłoś się
do konkursu
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W nowym roku akademickim nasza Uczelnia wkroczyła na ścieżkę integracji i wspar-
cia dla osób z niepełnosprawnościami i szczególnymi potrzebami.

START dla poprawy dostępności UMB

Nasz Uniwersytet rozpoczyna 
ambitny projekt mający na celu 
poprawę dostępności na terenie 
kampusu. Inicjatywa ta jest od-
powiedzią na rosnące potrzeby 
studentów oraz pracowników 
z  różnymi rodzajami niepeł-
nosprawności i szczególnymi 
potrzebami. To także potrzeba 
stworzenia środowiska, które jest 
otwarte i przyjazne dla wszyst-
kich. 

Projekt „START - poprawa do-
stępności Uniwersytetu Medycz-
nego w Białymstoku” realizowany 
będzie w ramach programu Fun-
dusze Europejskie dla Rozwoju 
Społecznego, współfinansowa-
nego ze środków Europejskie-
go Funduszu Społecznego Plus, 
w okresie 01.10.2024-31.03.2027. 
Partnerem w projekcie jest Pod-
laski Sejmik Osób z Niepełno-
sprawnościami.

Projekt skupia się na ośmiu klu-
czowych aspektach:
1. Struktura organizacyjna – to 

przede wszystkim utworzenie 
jednostki ds. dostępności, któ-
ra ma skupiać kompleksowe 
działania na rzecz osób z nie-
pełnosprawnościami i szcze-
gólnymi potrzebami.

2. Dostępność architektonicz-
na – nowo powstała jednost-
ka będzie dostosowana pod 
względem architektonicznym. 
Planowana jest również mo-
dernizacja lewego skrzydła 
Pałacu Branickich (montaż 
podjazdu).

3. Dostępność informacyjno
-komunikacyjna – wprowa-
dzenie rozwiązań ułatwiają-
cych kontakt z jednostką ds. 
dostępności, m.in. możliwość 
korzystania z tłumacza języka 
migowego.

4. Dostępność cyfrowa –rozbu-
dowa strony www UMB i do-
stosowanie dokumentów BIP 
do standardów WCAG.

5. Technologie – m.in. wykona-

nie mapy zasięgu sieci WiFi, 
umożliwiającej optymaliza-
cję działania sieci na terenie 
Uczelni, zakup systemu nagło-
śnienia do hali sportowej UMB, 
modernizacja stanowiska 
w Czytelni. Zakupione zosta-
ną również sprzęty i programy 
usprawniające system naucza-
nia, rekrutacji czy tworzenie 
dostępnych dokumentów.

6. Procedury – aktualizacja ist-
niejących na UMB aktów praw-
nych.

7. Usługi wspierające edukację – 
opracowanie diagnozy potrzeb 
osób ze szczególnymi potrze-
bami oraz stworzenie katalogu 
usług wspierających dostępną 
edukację na Uczelni (np. do-
stosowane zajęcia z WF).

8. Podnoszenie świadomości 
niepełnosprawności – organi-
zacja szkoleń świadomościo-

wych i specjalistycznych dla 
społeczności akademickiej. 

Kierownikiem projektu jest Je-
rzy Tokajuk, Zastępca Kanclerza 
ds. Technicznych. Za poszczególne 
zadania odpowiadać będą koor-
dynatorzy dostępności: Wiesława 
Kowieska-Czech – koordynatorka 
ds. dostępności, Andrzej Janoszuk 
- podkoordynator ds. dostępności 
w zakresie architektonicznym, 
Jarosław Ogonowski – podkoor-
dynator ds. dostępności serwisów 
internetowych i aplikacji mobil-
nych, a także: Beata Herman i Emi-
lia Snarska - specjalistki z działów: 
Informatyki i Organizacji i Kon-
troli oraz dr Izabela Prokop-Biele-
nia - Pełnomocniczka Rektora ds. 
Osób ze Szczególnymi Potrzebami. 
Częścią administracyjną i szkole-
niową zajmować się będzie Dział 
Projektów Pomocowych.

Agata Kuryga, Dział Projek-
tów Pomocowych
Dr Izabela Prokop-Bielenia, 
Pełnomocniczka Rektora ds. 
Osób ze Szczególnymi Potrze-
bami 

- Projekt START to przede 
wszystkim ważny krok w kie-
runku stworzenia Uczelni do-
stosowanej do najróżniejszych 
sytuacji spotykających zarów-
no studentów, jak i pracowni-
ków, które mogłyby stanowić 
barierę utrudniającą naukę 
czy pracę. Pozwoli on na stwo-
rzenie solidnych fundamentów 
organizacyjnych, architekto-
nicznych i administracyjnych, 
na których w dalszych latach 
będziemy budować prze-
strzeń, w której nikt nie będzie 
czuł się wykluczony z powodu 
ograniczeń czy niepełnospraw-
ności. Ważnym elementem 
projektu jest utworzenia od-
dzielnej Jednostki ds. Dostęp-
ności, która zbuduje platformę 
do swobodnej komunikacji, 

gdzie każdy zainteresowany bę-
dzie miał możliwość kontaktu ze 
specjalistami. 

Dr Anna Drabarz, Prezeska Pod-
laskiego Sejmiku Osób z Niepeł-
nosprawnościami 

- To nie jest zwykły „remont”, 
to prawdziwa rewolucja w my-
śleniu o edukacji włączającej na 
uczelni. Wierzymy, że dzięki tej 
współpracy stworzymy model, 
który będzie inspiracją dla in-
nych. Kształcenie w zawodach 
medycznych może jawić się jako 
dziedzina niedostępna dla osób 
z różnymi niepełnosprawnościa-
mi. UMB, jako wiodąca uczelnia, 
ma szansę zmienić ten obraz. 

Wyobraźmy sobie uczelnię, 
gdzie każdy student, niezależnie 
od swoich potrzeb, może swo-
bodnie rozwijać skrzydła i prze-
mierzać ścieżki edukacji. Gdzie 
schody nie są barierą, a cisza 
w bibliotece nie wyklucza. Gdzie 
różnorodność jest siłą napędową 
innowacji, a nie przeszkodą. 



P
A

Ź
D

Z
IE

R
N

IK
 2

0
2

4

27

Kto na starość poda ci szklankę wody? Wiele wskazuje na to, że robot. Być może do 
niego będziesz się mógł (musiał) nawet przytulić. 

Medycyna paliatywna 

12 października w auli Uni-
wersyteckiego Dziecięcego Szpi-
tala Klinicznego w Białymstoku 
odbyła się konferencja naukowo
-szkoleniowa „Opieka Paliatywna 
– Problemy znane i mniej znane”. 
Było to spotkanie dla praktyków 
z zakresu medycyny paliatywnej, 
ale też osób chcących zgłębić te-
mat. 

Niestety opieka nad osobami 
przewlekle chorymi, u schyłku 
życia to temat, który jest bardzo 
wstydliwy. Choć w ostatnim cza-
sie dużo się w jego zakresie zmie-
nia, to wciąż jest daleko do użycia 
zwrotu „jest dobrze”. 

Tematyka konferencji obję-
ła aktualne zagadnienia terapii 
bólu oraz różne aspekty medycy-
ny paliatywnej w chorobach no-
wotworowych. Po wystąpieniach 
konferencyjnych i dyskusji odbyły 
się warsztaty dotyczące dostępów 
naczyniowych.

Inicjatorami konferencji byli 
podlaski konsultant wojewódz-

ki w dziedzinie pielęgniarstwa 
opieki paliatywnej dr Agata Pa-
nas oraz konsultant wojewódzki 
w dziedzinie medycyny paliatyw-
nej dr hab. Piotr Jakubów.

W organizację konferencji za-
angażowały się: Klinika Medycyny 
Paliatywnej, Klinika Anestezjolo-

gii i Intensywnej Terapii Dzie-
ci i Młodzieży z Pododdziałem 
Pooperacyjnym i Leczenia Bólu, 
Okręgowa Izba Pielęgniarek i Po-
łożnych w Białymstoku, NZOZ Vi-
tamed im. Edyty Jakubów. 

bdc
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Otyłość 
i cukrzyca kontra 
diabetolodzy 
i endokrynolodzy 
Podlaskie Dni Endokrynologicz-
no-Diabetologiczne to uzna-
na w środowisku konferencja 
naukowa. Przez dwa dni (18-
19 października) zgromadziła 
najlepszych krajowych specja-
listów z zakresu diabetologii 
i endokrynologii.

Organizatorem wydarzenia 
była Klinika Endokrynologii, 
Diabetologii i Chorób Wewnętrz-
nych UMB, a gospodarzami spo-
tkania byli prorektorzy UMB: 
prof. Adam Krętowski i prof. Iri-
na Kowalska oraz dr hab. Anna 
Popławska-Kita.

Dwa dni obrad zostały podzie-
lone na cztery główne sesje na-

ukowe. Jedna w całości dotyczyła 
otyłości i problemów z nią zwią-
zanych.

- To jest zarówno problem en-
dokrynologiczny, jak i problem 
diabetologiczny. Otyłość towarzy-
szy naprawdę wielu chorobom, 
dlatego nie można tego w żaden 
sposób lekceważyć. Więc warto 
o tym rozmawiać, warto mówić 
o wskazaniach i warto szerzyć 
tę wiedzę. Mówimy o lekach, ale 
musimy pamiętać, że tu nie tylko 
leki są potrzebne. Leczenie oty-
łości to również, a może przede 
wszystkim, postępowanie beha-
wioralne – komentuje prof. Irina 
Kowalska.

Podczas kilku wystąpień oma-
wiano badania na bardzo nośny 
ostatnio w mediach temat, czyli 
leków wspomagających odchu-
dzanie.

Bardzo ciekawe były bloki te-
matów endokrynologicznych, 

zwłaszcza, że w tej specjalności 
ostatnio notuje się dużo nowego 
(była m.in. sesja, w której połą-
czono tematykę endokrynologii 
z medycyną nuklearną).

- To sesje przygotowane przez 
zespół prof. Adama Krętowskie-
go. Być może występowanie cho-
rób endokrynologicznych nie 
jest tak częste jak występowanie 
np. cukrzycy, ale warto znać nowe 
możliwości terapeutyczne, które 
jeszcze do niedawna nie były do-
stępne – dodaje prof. Kowalska.

Cukrzyca – nazywana już cho-
robą cywilizacyjną – także znala-
zła odzwierciedlenie w progra-
mie spotkania. Przy czym mowa 
była nie tylko o nowoczesnych 
terapiach, ale również o tym jak 
dobrze stosować insulinę. 

bdc

Dr hab. Piotr Jakubów, konsultant wojewódzki w dziedzinie medycyny paliatywnej, 
otwiera konferencję
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B Właśnie mija 20 lat od powołania Zakładu Propedeutyki Stomatologii, który zaczął funk-
cjonować w roku akademickim 2004/2005 pod kierownictwem dr hab. Anny Kierklo. 

20 lat Zakładu Propedeutyki Stomatologii

Na całym świecie forma zajęć 
symulacyjnych stanowi znaczącą 
część procesu nauczania studen-
tów na kierunku lekarsko-den-
tystycznym, przygotowuje do 
zajęć klinicznych z pacjentami. 
Opracowany wówczas program 
nauczania, obejmujący stomato-
logię zachowawczą przedklinicz-
ną, endodoncję przedkliniczną 
i periodontologię przedkliniczną 
oraz materiałoznawstwo stoma-
tologiczne, a także zupełnie nowy 
przedmiot – ergonomię w stoma-
tologii, sprawdził się i jest nadal 
realizowany. Naturalnie jest na 
bieżąco dostosowywany do obo-
wiązującej współcześnie wiedzy 
i standardów leczenia. 

Początek
Początkowo baza dydaktyczna 

zakładu składała się z sali ćwicze-
niowo-seminaryjnej mieszczącej 
się na parterze budynku Colle-
gium Novum przy ul. Waszyng-
tona 15A. Została ona wyposa-
żona w nowoczesne symulatory 
fantomowe wiernie odtwarzają-
ce warunki stanowiska pracy ze 
wszystkimi detalami, niezbędne 
do praktycznej przedklinicznej 
nauki zawodu. 

Taki fantom (pacjent), czyli 
popiersie z głową, posiada wy-
mienne modele szczęki i żuchwy 
z wkręcanymi zębami o twardości 
zbliżonej do naturalnych tkanek. 
Na zajęciach student samodziel-
nie wykonuje ustaloną normę po-
szczególnych zabiegów. 

Celem zajęć przedklinicznych 
jest nabycie wszystkich podsta-
wowych umiejętności manual-
nych, czyli preparowanie ubytków 
próchnicowych i ich wypełnianie, 
poznanie technik leczenia kana-
łowego czy też usuwanie kamie-
nia nazębnego (skaling). Ergono-
mia pozwala wdrożyć studentów 
do pracy z pacjentem w pozycji 
leżącej i czynną asystą poprzez 
naukę prawidłowej pozycji ciała 
i wyrobienie innych pozytywnych 

nawyków już na początku kształ-
cenia. 

Przeprowadzka
W 2017 roku, po przeprowadz-

ce do nowej siedziby w budynku 
Centrum Symulacji Medycznej 
przy ul. Szpitalnej 30, baza sprzę-
towo-aparaturowa została od-
świeżona i wzbogacona. Obecnie 
zakład dysponuje 3 salami dydak-
tycznymi. 

Kadra
Kadra dydaktyczna stale ulep-

sza swe umiejętności i kompe-
tencje w prowadzeniu przedkli-
nicznych zajęć symulacyjnych, 
uczestnicząc w szkoleniach i sta-
żach krajowych oraz za granicą. 
W ramach wspomnianego pro-
jektu pracownicy zakładu mieli 
okazję czerpać z doświadczenia 
najlepszych ośrodków w Europie, 
takich jak Wydział Stomatologii 
w Malmö w Szwecji oraz Akade-
mickie Centrum Stomatologiczne 
ACTA w Amsterdamie w Holandii. 
Wiedza o możliwościach zastoso-
wania nowoczesnych rozwiązań 
w dydaktyce przyczynia się do 
podniesienia jakości kształcenia 
na kierunku lekarsko-dentystycz-
nym w UMB.

Działalność dydaktyczna zakła-
du obejmuje nauczanie studentów 
I roku kierunku lekarsko-denty-

stycznego oraz od 2020 roku rów-
nież studentów kierunku higiena 
stomatologiczna (licencjat). W za-
kładzie przeprowadzany jest egza-
min dyplomowy kończący studia 
na tym kierunku. Istotnym osią-
gnięciem dydaktycznym (nagroda 
dydaktyczna Rektora UMB) było 
opracowanie i wydanie w 2007 r. 
skryptu dla studentów „Endodon-
cja przedkliniczna”, który stano-
wił pierwszą taką pozycję w skali 
kraju. W roku 2024 ukazał się naj-
nowszy na rynku podręcznik dla 
studentów i lekarzy „Endodoncja” 
pod red. H. Pawlickiej i M. Lipskie-
go, w którym J. Bagińska i A. Kier-
klo są współautorkami 2 rozdzia-
łów. Ponadto wszyscy pracownicy 
zakładu są czynnie zaangażowani 
w realizację prac nad materia-
łami edukacyjnymi (e-learningi, 
prezentacje, filmy). Od 2013 roku 
przy zakładzie aktywnie działa 
Studenckie Koło Naukowe Stu-
Dentio, zdobywając liczne nagro-
dy. Warto też wspomnieć, że dr 
hab. Anna Kierklo pełniła funkcję 
Prodziekana ds. Oddziału Sto-
matologii Wydziału Lekarskiego 
UMB w kadencji 2012-2016.

Innym rodzajem pracy dydak-
tycznej jest działalność eduka-
cyjna. Zakład bardzo aktywnie 
uczestniczy w działaniach pro-
mocyjnych na rzecz uczelni, or-
ganizując wizyty edukacyjne dla 

Zespół Zakładu Propedeutyki Stomatologii, od lewej R.Łojko, M.Jaworska, A.Kierklo, 
J.Bagińska, A.Kobus
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różnych grup wiekowych w za-
kresie wiedzy o zdrowiu jamy ust-
nej i uczestnicząc w akcjach Dni 
Otwartych, Studiuj w UMB, Festi-
walu Nauki i Sztuki.

Historia
Pierwszy zespół asystentów 

stanowili świeżo upieczeni ab-
solwenci UMB, lekarze dentyści: 
Małgorzata Jaworska i Robert 
Petrosyan, a następnie dołączy-
li: Agnieszka Kobus i Bartłomiej 
Botuliński. W 2013 roku kadrę 
zasiliła dr hab. Joanna Bagińska, 
a w 2018 dołączył, zaraz po zdaniu 
egzaminów specjalizacyjnych, lek. 
dent. Radosław Łojko. 

Wraz z rozwojem zawodowym 
kadry, następował także rozwój 
naukowy - stopień doktora habi-
litowanego uzyskała Joanna Ba-
gińska, zaś stopień doktora nauk 
medycznych uzyskały Agniesz-
ka Kobus i Małgorzata Jaworska. 
Pracownicy byli laureatami wielu 
nagród dydaktycznych Rektora 
UMB. Dorobek naukowy umożli-
wił pozytywne oceny kadry w ko-
lejnych okresach ewaluacyjnych. 

Działalność naukowo-badaw-
cza zakładu koncentrowała się na 
zagadnieniach biomechaniki zę-
bów, materiałoznawstwie, a także 
na doskonaleniu metod leczenia 
endodontycznego. Ponadto pro-
wadzono badania środowiska 
studentów i lekarzy w aspekcie 
ergonomii pracy. W dalszych la-
tach skupiono się na epidemio-
logicznych badaniach stanu na-
rządu żucia u dzieci i młodzieży 
z idiopatycznym młodzieńczym 
zapaleniem stawów oraz doro-
słych z woj. podlaskiego (uczestni-
cząc m.in. w badaniach Białystok 
PLUS), a także na ocenie jakości 
życia związanej ze zdrowiem jamy 
ustnej. 

Po 20 latach kierowania zakła-
dem dr hab. Anna Kierklo prze-
kazuje tę funkcję dr hab. Joannie 
Bagińskiej. Od roku akademickie-
go 2024/2025 zespół dydaktyczny 
stanowić będą dr Małgorzata Ja-
worska, dr Agnieszka Kobus, lek. 
dent. Radosław Łojko i lek. dent. 
Łukasz Wojszko. 

Dr hab. Anna Kierklo

- Ten nowym tomik, który się 
jeszcze nie ukazał, będzie bardzo 
nietypowy. My jako redakcja „Pod-
laskiego Seniora” i ja, odpowie-
dzialna za zakładkę „twórczość” 
na naszej stronie internetowej, ba-
wimy się słowami. Sadzamy przy 
stole nawet 15 osób i zaczynamy 
tworzyć. Każdy rzuca niezwiązane 
ze sobą słowa i budujemy z nich 
biały wiersz, albo opowiadanie. 
Mamy już zabrane materiały na 
ten tomik i jest on w fazie przygo-
towywania – opowiada pani Jola 
na pytanie co u niej słychać.

- Ale ja chciałem zapytać o ten 
właśnie wydany tomik, nie o ten 
planowany. – dociekam. 

Tak to jest z panią Jolą. Zabie-
gana, z tysiącem pomysłów na mi-
nutę. W miejscu długo nie usiedzi. 
Miała więcej czasu wolnego kiedy 
pracowała w dziekanacie. 

„W cieniu słów” to tomik wier-
szy składający się z pięciu części. 
Są tu klasyczne wiersze, rymowa-
ne, przedstawiające zakamarki 
wyobraźni pani Joli. Są też wier-
sze białe. Jest dużo zabawy słowem 
i różnymi formami literackimi. Są 
nawet utwory ze swoistego recy-
klingu. 

- Swoje wiersze często tworzę 
w biegu. Jadę autobusem, jestem 
na spotkaniu, przychodzi do mnie 

Pani Jola wiersze pisze: część 
czwarta, nie ostatnia 
Jolanta Maria Dzienis, poetka i animatorka kultury. 
Pseudonim literacki: Ismogena. Dla znajomych Pani Jola 
z dziekanatu „lekarskiego”. Już na emeryturze. Właśnie 
wydała swój czwarty tomik wierszy „W cieniu słów”. 

myśl, pomysł na wiersz, więc od 
razu zapisuję go na kartce i od-
kładam. Faktycznie z części tych 
notatek powstają później wiersze. 
Inne pozostają tylko zapisany-
mi na kartce pomysłami. Teraz 
poukładałam je obok siebie i tak 
stworzyłam z nich senne miniatu-
ry – tłumaczy. 

Nakład tomiku jest ograniczony, 
bo koszty wydawnictwa w całości 
ponosi autorka. Dlatego twórczość 
pani Joli na bieżąco można pod-
glądać w internecie (ma ona swój 
fanpage na Facebooku). Dodatko-
wo warto też podglądać jak inni 
artyści, bazując na jej twórczości, 
przygotowują z jej wierszy swoje 
utwory: recytacje i piosenki. 

- Ja wiem, że stereotyp jest taki, 
że na emeryturze powinnam pielić 
grządki i przesadzać kwiatki. Ja do 
ogrodnictwa się kompletnie nie 
nadaję. Jako redaktorka „Podla-
skiego Seniora” i główna redaktor-
ka portalu „Poeci w sieci” spełniam 
się doskonale. To jest wolontariat, 
nic z tego nie mam. Sprawia mi to 
jednak wielką przyjemność – do-
daje poetka. 

bdc
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Srebrny jubileusz 
rocznika 1999 
- Jesteśmy jak wino, im star-
si tym lepsi - żartowała prof. 
Ewa Matuszczak z Kliniki Chi-
rurgii i Urologii Dziecięcej, ab-
solwentka studiów lekarskich 
AMB z rocznika 1999. Srebrny 
jubileusz rocznika 1999 obcho-
dzony był tradycyjnie w Pałacu 
Branickich. 

Na 25-lecie dyplomatorium 
z całej Polski (i Londynu) 5 paź-
dziernika popołudnie w Auli Ma-
gna Pałacu Branickich stawiła się 
blisko setka absolwentów. Przed 
ćwierć wiekiem swoje dyplomy 
w tym miejscu odebrało 155 osób. 

W 1999 roku Akademia Me-
dyczna w Białystoku kształciła 
ledwie na 4 kierunkach (dziś 16). 
Trwała jeszcze budowa szpitala 
dziecięcego. Nikt nie marzył o bu-
dynku dla Farmacji, czy WNoZ. 
Duża liczba zajęć obywała się 
jeszcze w Pałacu Branickich.

I choć to były bardzo trud-
ne czasy do studiowania, naszej 
Uczelni udał się bardzo dobry 
rocznik absolwentów. 

Rocznik 1999 jest wyjątkowy 
choćby dlatego, że wywodzi się 
z niego dwóch obecnych rekto-
rów: Marcin Moniuszko i Karol 
Kamiński (prorektor). Do tego 
trzeba dodać kilku profesorów 
i kierowników uczelnianych kli-
nik oraz zakładów. 

A samo spotkanie było niezwy-
kle serdeczne i pełne żartów oraz 
anegdot (prezentacja archiwal-
nych zdjęć w stylu „Gwiezdnych 

Wojen”!). Całość uświetnił występ 
kabaretowy Klubu Studenckie-
go CoNieCo (to nie przypadek, 
jedna z organizatorek zjazdu 
poznała w Klubie swojego męża 
i sentyment pozostał) i cudow-
nie zaśpiewaną na finał piosenką 
Zbigniewa Wodeckiego „Lubię 
wracać tam gdzie byłem” (z lekki-
mi uczelnianymi modyfikacjami).

Pamiątkowe dyplomy od 
Uczelni wręczył „specjalny komi-
tet” złożony z organizatorów, sta-
rościny oraz obu rektorów. 

bdc
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20+15 lat po 
dyplomie 
35 lat po dyplomie, czyli spotka-
nie absolwentów rocznika 1989 
kierunku lekarskiego. Miejsce: 
Aula Magna Pałaacu Branickich, 
12 października. 

- Ustalmy, to spotkanie jest 15 
lat po dyplomie. Następne też bę-
dzie jako 15-lecie dyplomu – żar-
tował prof. Dariusz Lebensztejn, 
Prodziekan Wydziału Lekarskie-
go i jeden ze świętujących absol-
wentów. Zmiana sposobu liczenia 
dat wynikła z dyskusji o wieku 
absolwentów i faktu, że czują się 
oni zdecydowanie młodziej niż 
wskazują na to ich pesele. 

Studia zaczynali w 1983 roku, 
skończyli sześć lat później. Od 
tego momentu spotykają się bar-
dzo regularnie (co 5 lat) i w miarę 
w stałym składzie 100-130 osób. 
35-lecie obchodzili w liczbie 111 
osób (zapisało się 130). Do Białe-
gostoku zjechali się z całego świa-
ta i to dosłownie: z Europy, USA, 
a nawet Afryki.

Rocznik to bardzo udany, bo 

prócz rzeszy świetnych lekarzy, 
wielu z nich zostało profesorami 
(m.in. Jolanta Małyszko, Dariusz 
Lebensztejn, Jerzy Konstantyno-
wicz), a jeden nawet senatorem 
i wiceministrem zdrowia (Wal-
demar Kraska). 

- Jesteśmy już w takim wieku, 
że potrzebujemy tych spotkań 
częściej. Dlatego zapadła decyzja, 
że kolejne spotkanie odbędzie się 
już za trzy lata, jak zawsze w Bia-
łymstoku i okolicach – opowiada 
Wioletta Jedenasta-Kozłowska, 
organizatorka zjazdu.

I dodaje: - My pochodzimy 
z czasów, kiedy nie było interne-

tu, Facebooka i telefonów komór-
kowych. Na studiach zawsze się 
spotykaliśmy na żywo, głównie 
w akademiku. Te nasze kontak-
ty między nami były ściślejsze 
i głębsze. To dlatego jesteśmy tak 
zżyci ze sobą. Mamy dużo wspól-
nych przeżyć i wspomnień. Jak 
się teraz spotykamy to nasze roz-
mowy nie mają końca. 

Bal absolwencki odbył się 
w dzień przed zjazdem. A z in-
formacji, do których dotarliśmy 
wynika, że parkiet „płonął” i na-
wet na sekundę nie opustoszał. 

bdc 
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W 1974 roku w Auli Magna odebrali swoje dyplomy lekarskie. Było ich wtedy 220. Po 50 
latach - także w Auli Magna - odebrali swoje złote dyplomy potwierdzające ich przyna-
leżność do społeczności Uniwersytetu Medycznego w Białymstoku. 

Złoty jubileusz rocznika 1974 

19 października z różnych za-
kątków świata w głównej siedzibie 
UMB (Pałacu Branickich) stawiło 
się ich aż 80! To ich czwarty zjazd 
absolwencki (ostatni odbył się 
przed 10 laty).

- AMB, dziś UMB, to moja Alma 
Mater. Tu wszystko się zaczęło 
jeżeli chodzi o moje życie zawo-
dowe. A sam okres studiów to 
cudowne lata, z bardzo rodzinną 
i ciepłą atmosferą – wspominał 
prof. Stanisław Góźdź, który jest 
jednym z najbardziej znanych ab-
solwentów tego rocznika. To twór-
ca i dyrektor Świętokrzyskiego 
Centrum Onkologii. Do Białego-
stoku ma ogromny sentyment. Na 
studia przyjechał z Kielc i po ich 
zakończeniu tam wrócił. W Bia-
łymstoku się ożenił, tu urodził się 
mu syn (poród był zaplanowany 
na termin zdawania egzaminu 
z medycyny sądowej, więc musiał 
go zdawać wcześniej). 

Jak mówią absolwenci z tego 
rocznika, nawet nie ma co porów-
nywać tamtych czasów do współ-

czesności. Wszystko jest inne. 
UMB jest kilkukrotnie większy, 
kształci kilka razy więcej studen-
tów i obecnie jest topowym ośrod-
kiem naukowym w Polsce.

- To dla nas bardzo ważna uro-
czystość. Choć nie spotykamy się 
już w pełnym gronie, to stara-
my się o wszystkich wspomnieć, 
wszystkich uczcić. Cieszyć się 
chwilą – opowiada jedna z orga-
nizatorek zjazdu dr Grażyna Haj-
dul-Zielik.

W uroczystości wziął udział 
Rektor UMB prof. Marcin Mo-
niuszko, który przyznał, że to dla 
niego szczególne wydarzenie. 
Wśród absolwentów rocznika 
1974 są jego nauczyciele i mi-
strzowie, koleżanki z uczelniane-
go Chóru, a dr Andrzej Lenczew-
ski odbierał poród jego syna.

- Jestem Państwu niezwykle 
wdzięczny za to, że spotykacie się 
w Auli Magna, w Uniwersytecie 
Medycznym. Mimo upły-
wu tylu lat, nadal czujecie 
związek z Uczelnią, pa-

miętacie skąd się wywodzicie. To 
jest coś niesłychanie ważnego - 
powiedział do zebranych Rektor 
Moniuszko.

I dodał: - Nas, obecnego poko-
lenia, nie byłoby bez Państwa. I to 
nie jest kokieteria. Dzięki temu, co 
zrobiliście, dzięki temu, że się cią-
gle do nas przyznajecie, ta Uczel-
nia jest ciągle żywa.

Zjazd zaplanowano na jeden 
dzień. Prócz uroczystości w Pa-
łacu Branickich, zorganizowano 
zwiedzanie Białegostoku z prze-
wodnikiem, a wieczorem uroczy-
stą kolację.

W UMB jest bardzo żywa tra-
dycja zjazdów absolwenckich. 
Przeważnie w odstępach 5- lub 
10-letnich. 

bdc

Film ze zjazdu 
absolwentów 

rocznika 1974


